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MEMORIA Memory

Situada en la costa Este de Gran Canaria, concretamente en el municipio de Agliimes, se
encuentra la Montafia de Arinaga, un cono volcanico de apariencia desértica e inhdspita,
que domina una vasta extension de tierra y que parece guiar nuestro recorrido a medida
que nos acercamos a ella, del mismo modo que lo hacia con los aborigenes que habitaron
sus cuevas hace mas de quinientos afnos.

Su yerma apariencia es so6lo una fachada, pues una vez nos adentramos en sus fronteras
descubrimos la biodiversidad del lugar y, con una variedad de especies vegetales adapta-
das a los ambientes salinos y desérticos que predominan en la zona, asi como los fuertes
vientos que peinan sus laderas. Aves y pequefios insectos también han colonizado el eco-
sistema. Toda esta singularidad le ha valido para ser catalogada como Monumento Natu-
ral.

Es en este precioso enclave donde tras el inicio de la Segunda Guerra Mundial, se constru-
yen toda una serie de instalaciones militares, que sirven como punto de partida para la in-
tervencion proyectual y que incluyen varios cientos de metros de galerias subterraneas,
asi como varios elementos mas asociados, como son las tres baterias de costa que domi-
nany abarcan todo Arinaga un barracén y una trinchera que se mimetizan con el paisaje y
que, tras recorrerlos, nos dejan una sensacion de solemnidad, producida por el mito ro-
mantico de la ruina y su vinculacion con la memoria del pasado.

El proyecto nace buscando potenciar las caracteristicas de este paisaje, poner en valor la
arquitectura que ya existe, no queriendo ser protagonista si no espectador, escondiéndo-
se del observador para no alterar la orografia ni modificar su skyline e invitando al visitan-
te a recorrer su arquitectura. Para ello se precisa de una investigaciéon exhaustiva que
pueda identificar las potencialidades del lugar y buscar las oportunidades de intervencion.

Todo esto converge en una actuacion que busca dotar a la Montaia de Arinaga de un equi-
pamiento cultural, que permita comprender mejor el lugar, su historia pasada y reciente,
conocer su biodiversidad o interpretar su morfologia. A través de la rehabilitacion y amplia-
cion de las estructuras existentes, el proyecto se anexiona principalmente al barracon,
que sirve como punto de partida del recorrido, de una manera sutil, soterrado, buscando
una relacion con las galerias que aparecen mas adelante.

Aqui los materiales constructivos mas importantes son intangibles y buscan trabajar con
los sentidos, lo teldrico y la luz emergen como los elementos principales que moldean el
espacio. Otros componentes importantes con los que se trabaja en la intervencion son los
materiales pétreos, aquellos que menor impacto visual generan y que permiten su mime-
sis, como el hormigén o la misma roca vista de la montafia.

Esta combinacién de elementos da lugar a un proyecto de arquitectura sobrio, minimalis-
ta, una arquitectura del camuflaje, vinculada al lugar y dispuesta a ser descubierta.

Located on the east coast of Gran Canaria, specifically in the municipality of Agliimes, we
find the Montaiia de Arinaga, a volcanic cone with an inhospitable desert appearance,
which dominates a vast expanse of land and which seems to guide our walk as we
approach her, in the same way that she did with the aborigines who inhabited her caves
more than five hundred years ago.

Its barren appearance is just a facade, because once we enter its borders we discover the
biodiversity of the place and, as there is a whole variety of plant species adapted to the
saline and desert environments that predominate in the area, as well as the strong winds
that comb its slopes. Birds and small insects have also colonized the ecosystem. All this sin-
gularity has earned it to be cataloged as a Natural Monument.

Itisin this beautiful enclave where, after the start of the Second World War, a whole series
of military installations were built, which served as a starting point for the project interven-
tion and which included several hundred meters of underground galleries, as well as va-
rious other elements. associated, such as the three coastal batteries that dominate and
cover all of Arinaga, barracks and a trench that blend in with the landscape and that, after
going through them, leave us with a feeling of solemnity, produced by the romantic myth
of the ruin and its link with the memory of the past.

The project was born seeking to enhance the characteristics of this landscape, to value the
architecture that already exists, not wanting to be the protagonist but a spectator, hiding
from the observer so as not to alter the orography or modify its skyline and inviting the visi-
tor to explore its architecture. This requires an exhaustive investigation that can identify
the potential of the place and look for opportunities for intervention.

All this converges in an action that seeks to provide the Montaia de Arinaga with a cultu-
ral facility that allows a better understanding of the place, its past and recent history,
knowing its biodiversity or interpreting its morphology. Through the rehabilitation and ex-
pansion of the existing structures, the project is mainly annexed to the barracks, which
serves as a starting point for the tour, in a subtle, underground way, seeking a relationship
with the galleries that appear later.

Here the most important construction materials are intangible and seek to work with the
senses, the telluric and light emerge as the main elements that shape the space. Other im-
portant components that work with in the intervention are stone materials, those that ge-
nerate less visual impact and that allow their mimesis, such as concrete or the same rock
seen from the mountain.

This combination of elements gives rise to a sober, minimalist architectural project, an ar-
chitecture of camouflage, linked to the place and ready to be discovered.
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LOCHUZHGON Y CONTEXTO H|STOH|CO Y URBANO Llocation and historical and urban context

Localizacién Location

\

..(

Archipiélago

Isla de Gran Canaria

Municipio de Agliimes

Ortofoto afio 1954

Ortofoto afio 1977

Clasificacién y usos del suelo Ground clasification and uses

Ortofoto ﬁo 199

o &
Ortofoto afio 2008

La zona de proyecto se sitda en el archipiélago cana-
rio, en laisla de Gran Canaria en el municipio de Agli-
mes. La Montafia de Arinaga gque domina todo el espa-
cio y donde se encuentra la intervencién que vamos a
realizar, da nombre a la ciudad, se trata de una pobla-
cidn costera de unos diez mil doscientos cuarenta y
seis habitantes segln el censo de 2021. Si bien dicha
poblacién bascula aumentando bastante en los meses
de verano.

Histéricamente hay referencias a Arinaga desde la
época prehispanica, como atestiguan los yacimientos
argueoldgicos gue se encuentran en su falday a textos
posteriores a laconquista donde la nombran como Ari-
nagua, posiblemente debido a la presencia de agua en
sus cercanfas. El principal motor de |a zona siempre ha
sido la pesca, asf como otras actividades asociadas al
mar, como la sal. Aunque, en el pasado sirvié también
como suministrador de cal para toda la isla y actual-
mente el turismo también tiene gran peso en su econo-
mia, asi como el poligono industrial del mismo
nombre gue se encuentra anexo a al pueblo.

La montafia, por su parte, y sus alrededores son zonas
con caracteristicas Unicas en cuanto a los ecosistemas
y las especies vegetales y animales gue habitan en él,
lo que le ha valido la categorizacidn de espacios prote-
gidos, Zona Especial Conservacion (ZEC) y Monumen-
to Natural (MN) y una futura reserva marina

The project area is located in the Canary archipelago,
on the island of Gran Canaria and the municipality of
Agiiimes. The Arinaga mountain that dominates the
entire space and where the intervention that we are
going to make is located, gives its name to the city, it is
a coastal population of about ten thousand inhabitants
according to the 2019 census. Although this population
is increasing considerably in the summer months.
Historically, there are references to Arinaga since
pre-Hispanic times, as evidenced by the archaeological
sites found on its slopes and texts after the conquest
where they name it as Arinagua, possibly due to the pre-
sence of water nearby. The main economic engine of
the area has always been fishing, as well as other activi-
ties associated with the sea, such as salt. Although, in
the past it also served as a supplier of lime for the
entire island and currently tourism also has great
weight in its economy, as well as the polygon of the
same name that is attached to the town.

The mountain, for its part, and its surroundings are
areas with unique characteristics in terms of ecosys-
tems and the plant and animal species that inhabit it,
which has earned it the categorization of protected
areas, Special Conservation Zone, Natural Monumen
and a future marine reserve.
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MOVIUDAD Mmobility

Plano de orden de viales Map of road clasification Mapa de ruido Noise pollution map
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<55 dB(A)
‘ Vial de 1* orden (GC-1) First order road ~
‘ Vial de 22 orden (GC-100) Second order road 60-B
Vial de 3* orden (carreteras locales) Third order road N/ 65-70
Vial de 42 orden (pistas peatonales) Forth order road /N 70-75dB(A)
/N 575 dB(A)
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Vial de acceso Acces road
El acceso al Monumento Natural en coche se realiza a través de la autovia GC-1, tomando la salida del Cruce de Arinaga, para poste- Access to the Natural Monument by car is via the GC-1 motorway, taking the Cruce de Arinaga exit, to later join the gene-
riormente incorporarnos a la carreta general GC-100 en direccidn a Arinaga, y desde ahi justo antes de llegar al pueblo hay un desvio ral GC-100 road towards Arinaga, and from there just before reaching the town there is a detour that leads to the barrac-
que conduce hasta los barracones. ks.
Ademas, en la zona encontramos numerosas rutas para pasear, las mas representativas son las que trascurren por la Montafia o las In addition, in the area we find numerous routes to walk, the most representative are those that run through the Monta-
que realizan el recorrido por la costa, como el paseo maritimo de Arinaga o el camino desde el pueblo al faro. fia or those that take the route along the coast, such as the Arinaga promenade or the path from town to the lighthouse.
En cuanto al nivel de contaminacion acustica, nos encontramos con niveles bastante bajos debido al trafico rodado, ya que casi The level of noise pollution, we find quite low levels due to road traffic, since almost no vehicle enters the mountain.
ningln vehiculo se adentra en la montafia. Sin embargo, si que es destacable la contaminacion de los alrededores. Ya que discurre However, the contamination of the surroundings is remarkable, because the main highway of the island runs just over a ki-
a poco mas de un Kilémetro la autovia principal de laisla y en los alrededores también suele haber un trafico continuo, ya que se en- lometer away and in the surroundings there is also usually continuous traffic, since it is one of the main industrial areas
cuentra una de las principales zonas industriales de la isla y eso supone el paso de vehiculos de gran porte. of the island and that means the passage of large vehicles.
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GEOLOGICO & GEOMORFOLOGICO Geologic & Geomorfologic

Principales materiales geoldgicos presentes y geomorfologia del lugar Main geologic materials present and geomorfologhy of the site

B ©

. Coladas Basanitico - Nefeliniticas Basanitic - Nefelnitic Lava Flows
Arenas Eodlicas Folic Sands
‘ Conos Pirocldsticos Piroclastic Cones

Conos Volcanicos Volcanic Cones
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La montafia de Arinaga de 198 metros de altura es un cono volca-
nico situado en la costa del mismo nombre. Se trata de un elemen-
to reconocible de su geografia costera, debido a su altura y sus ca-
racteristicas. La montafia es un estratovolcan, que se originé a
través de sucesivas erupciones, todas ellas tras finalizar el ciclo
Roque Nublo que se prolongaron durante todo el Pleistoceno y se
fueron enfriando, alternando épocas mas explosivas (piroclastos)
en menor medida, con otras donde fluia el magma. Siendo la
ultima hace unos 50.000 afios. Ademas, se incluye dentro de la ali-
neacion de Arinaga, que contiene a la Montafia del Diablo situada
a 1,5Km. al Noroeste y la montafia del Faro de Arinaga que perte-
nece también al espacio protegido.

El lugar cuenta ademas con abundantes zonas de acumulacion de
arenas debido a la accion de los vientos alisios, que en un pasado
reciente debio constituir un campo de dunas y cubrir casi en la to-
talidad los conos volcanicos. Esta misma acumulacién de sedimen-

A’ tos ha permitido que el crater de la montafia se hay preservado
de la erosién hasta nuestros dias.
Por ultimo, las formas marinas se componen de acantilados basal-
ticos de poca envergadura, pero geometrias bien definidas
Todo esto hace de este lugar un paraje Unico desde el punto de
vista geoldgico.
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The 198-meter-high Arinaga mountain is a volca-
nic cone located on the coast of the same name.
Itis a recognizable element of its coastal geogra-
phy, due to its height and its characteristics. The
mountain is a stratovolcano, which originated
through successive eruptions, all of them after
the end of the Roque Nublo cycle that lasted
throughout the Pleistocene and cooled, alterna-
ting more explosive periods (pyroclastic), with
others where it flowed the magma. Being the
last about 50,000 years ago. In addition, it is in-
cluded in the Arinaga alignment, which contains
the Montafia del Diablo located 1.5 km. to the
Northwest and the Arinaga lighthouse moun-
tain, which also belongs to the protected area.
The place also has a lot of areas of accumulation
of sand, due to the action of the Alisios winds,
which in the recent past must have constituted a
field of dunes and covered almost all the volca-
nic cones. This same accumulation of sediments
has allowed the mountain crater to be preserved
from erosion to this day.

Finally, the marine forms are made up of shallow
basaltic cliffs, but well-defined geometries.

All this makes this place unique from a geological
point of view.
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ZONF|CHC|ON & HITOS Zonification & elements of interest

Plano de zonificacion del Monumento Natural y principales elementos de interés en Arinaga Natural Monument’s zoning plan and main elements of interest in Arinaga
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. Zona de Uso General
. Zona de Uso Especial
‘ Zona de Usos Restringido

Zona de Uso Moderado

1. Albergue de Manuel de La Pefia

2. Bateria Militar

3. Barracén

de Arinaga

6. Horno de cal en ruinas

8. Trinchera

La costa de Arinaga lleva habitada desde hace
mas de 5 siglos de forma casi ininterrumpida, por
lo que no es de extrafiar que dentro de su territo-
rio encontremos diferentes elementos que, por
su importancia histérica, gocen de cierto grado
de reconocimiento y proteccién. Encontramos asi
varios Bienes de Interés Cultural (BIC) como son
las Salinas de Arinaga y el Faro de Arinaga y, por
otra parte, también el Albergue de la Seccién Fe-
menina del Arquitecto Manuel De la Pefia, que ha
sido incluido en el Plan Nacional de Conservacién
del Patrimonio Cultural del Siglo XX. Sin embargo,
existen muchos otros vestigios de actividad en la
zonavinculados alas labores que se vinieron desa-
rrollando en la localidad.

Por su parte la Montafia de Arinaga también ha
sido catalogada como Monumento Natural y por
lo tanto el suelo goza de cierta proteccion que
impide realizar intervenciones en la mayoria de
su superficie. Las normas de conservacién, que or-
denan el espacio, establecen que sélo se podran
realizar actuaciones encaminadas a la restaura-
cion y rehabilitaciéon del barracén y las galerias y
baterias anexas y Ginicamente con fines culturales
de uso publico. Las superficies ampliables estaran
limitadas y se deberan ajustar a un proyecto de
bajo impacto visual.

The Arinaga coast has been inhabited almost conti-
nuously for more than 5 centuries, so it is not sur-
prising that within its territory we find different ele-
ments that, due to their historical importance,
enjoy a certain degree of recognition and protec-
tion. We thus find several Assets of Cultural Inte-
rest (BIC) such as the Arinaga Salt Flats and the Ari-
naga Lighthouse and, on the other hand, also the
Shelter of the Women's Section of the Architect
Manuel De la Pefia, which has been included in the
National Plan of Conservation of the Cultural Herita-
ge of the 20th Century. However, there are many
other traces of activity in the area linked to the
work that has been carried out in the town.

For its part, the Montafia de Arinaga has also been
classified as a Natural Monument and therefore
the soil enjoys a certain protection that prevents in-
terventions from being carried out on most of its
surface. The conservation regulations, which order
the space, establish that only actions aimed at the
restoration and rehabilitation of the barracks and
the adjoining galleries and batteries can be carried
out and only for cultural purposes for public use. Ex-
pandable surfaces will be limited and must be ad-
justed to a low visual impact project.
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VEGETACON Vegetation

Inventario botanico y principales zonas de localizacidon de los elementos de interés floristico Botanical inventory and main areas of location of floristic elements of interest Especies vegetales del Monumento

Natural con proteccién especial
Plant species with special protection

Artemisium ramosae Convolvulus caput-medusae

“Incienso morisco” “Chaparro canario”
Vulnerable

Plocametun pendulae
“Balo”

Gymnocarpos decandrus

“Matocosta milengrana”
Especial Interés

Polycarpaea nivea
“Saladillo blanco comun”

Launaea arborescens
“Aulaga”

Kickxia sagittata
“Picopajarito costero”

Chenoleoides tomentosa
“Algahuera o salado lanudo”

Atractylis preauxiana
“Pifiamar”
En peligro de extincion

Zygophyllum fontanesii
“uva de mar comun, uvilla o babosa”

. Lotus arinagensis
Mesembryanthemum crystallinum “Corazoncillo de Arinaga”
“Barilla” Endemismo de la zona

El Monumento Natural Montafia de Arinaga es un espacio protegido de alto valor boténico, debido a su elevada biodi- The Montafia de Arinaga Natural Monument is a protected area with high botanic value. Due to its high plant biodi-
versidad vegetal, que presenta un inventario floristico con 58 especies de plantas diferentes de las que 10 son endemis- versity, which presents 58 diferent species, that includes 10 endemic species of the archipelago and 17 macarone-
mos canarios y 17 macaronésicos. sic.

En esta zona conviven comunidades vegetales psaméfilo-haléfilas (especies adaptadas a suelos arenosos y alta salini- In this place live together various vegetables communities psamofilic-halofilic (species able to live in sand grounds
dad) entre las que destacan el lotus ariganensis o corazoncillo de Arinaga, que es un endemismo de la zona y otras espe-  With high cunatities of salt) Among which stand out the lotus ariganensis or little heart of Arinaga, which is endemic
cies incluidas en el catdlogo de especies amenazadas o que requieren una proteccion especial entre las que destacan la 10 the area and other species included in the catalog of endangered species or that require special protection,
Atractylis preauxiana “Pifiamar”, la Gymnocarpos decandrus “Matocosta milengrana” o la Convolvulus caput-medusae 2MOng which the Atractylis preauxiana “Pifiamar” stands out, the Gymnocarpos decandrus “Matocosta milengrana”
“Chaparro canario” or the Convo!vulus caput-medusae “Chaparro f:anario” N . . ‘

Por lo tanto, este espacio constituye una muestra representativa de los habitats maritimo-terrestres del archipiélago y Therefore, t‘h|s space constltutes‘a represgntat'.lve sarple aF the maTinme-terestral habitats of theiarchipel aga.and
es de vital importancia que las intervenciones en el lugar no alteren el equilibrio vegetal. it is of vital importance that the interventions in the place do not alter the vegetal balance.
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FAUNA TERRESTRE wiidiife

Inventario de los principales elementos representativos de la fauna terrestre inventory of the main representative elements of terrestrial fauna

INVERTEBRADOS invertebrates

AVES Birds REPTILES Reptiles

Petronia madeirensis

“Gorrion chillén”
Vulnerable Sensible a la alteracion del habitat
Endemismo macaronésico

Sterna hirundo
“Charran comun”

Gallotia stehlini

“Lagarto gigante de Gran Canaria”
Endemismo islefio

Bucanetes githagineus

“Camachuelo trompetero”
Endemismo canario

Anthus berthelotii

“Bisbita caminero”
De interés especial
Endemismo canario

Tarentola boettgeri boettgeri

“Perenquén de Gran Canaria”
Endemismo macaronésico

Falco tinnunculus canariensis

“Cernicalo vulgar”
De interés especial
Endemismo canario

Gallotia atlantica atlantica

“Lagarto de Lanzarote”
Endemismo canario

Cursorius cursor

“Corredor sahariano”
Sensible a la alteracion del habitat
Endemismo de Canarias y el Oeste de Marruecos

Gallinula chloropus Fulica atra Chalcides sexlineatus

“Lisa de Gran Canaria”
Endemismo islefio

“Focha comun”
De interés especial

“Polla de agua”
De interés especial

Coccinella septempunctata algerica

Bembix flavescens flavescens
“Escarbatierra”

“Sepulturero de banda roja”

Vanessa cardui Pontia daplidice
“Cardera” “Blanquiverdosa”

~

B
Pimelia granulicollis
“Pimelia de las arenas”
En peligro de extincién

Pimelia sparsa albohumeralis
Sensible a la alteracién del habitat

Megachile canariensis

“Abeja cortahojas canaria”
Endemismo canario

“Sarantonton comun”

La fauna vertebrada del Monumento Natu-
ral de la Montafia de Arinaga contiene un ca-
talogo que incluye 37 especies, que se com-
pone principalmente de aves suponiendo 29
sobre el total. Dichas aves estan asociadas a
los climas costeros y desérticos del oeste. Se
trata de un lugar donde anidan varias pobla-
ciones y supone también lugar de paso mi-
gratorio para otras tantas. Destacan entre
ellas varios endemismos canarios y macaro-
nésicos.

Ademas, encontramos 4 clases de reptiles 3
de ellos endémicos del archipiélago canario,
mientras que el otro lo es macaronésico.

En cuanto alos mamiferos encontramos 4 es-
pecies, todas ellas introducidas en el archi-
piélago después de la conquista de éste y
presentan poco valor biolégico.

Por otra parte, en el grupo de los invertebra-
dos encontramos mas biodiversidad con un
total de 86 especies, asociadas también al
clima desértico costero y la influencia de la
marisma. Destacan los grupos de los coledp-
teros con un total de 56 especies y los hime-
népteros con 23 sobre el total.

Algunas de estas especies se encuentran en
la categoria de especies amenazadas o con
algun tipo de proteccion.

The vertebrate fauna of the Montafia de Arinaga Na-
tural Monument contains a catalog that includes 37
species, which is mainly made up of birds, accoun-
ting for 29 of the total. These birds are associated
with the coastal and west desert climates. It is a
place where several populations nest and is also a
place of migratory passage for many others. Among
them, several Canarian and Macaronesian endemis-
ms stand out.

In addition, we found 4 kinds of reptiles, 3 of them
endemic to the canary archipelago, while the other
is macaronesian.

As for the mammals, we found 4 species, all of
them introduced in the archipelago after its con-
quest and they present little biological value.

On the other hand, in the group of invertebrates we
find more biodiversity with a total of 86 species,
also associated with the coastal desert climate and
the influence of the marsh. The Coleoptera groups
stand out with a total of 56 species and the Hyme-
noptera with 23 of the total.

Some of these species are in the category of threa-
tened species or with some type of protection.
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Batimetria Bathymetry Catalogo de especies protegidas de Arinaga Catalog of protected species of Arinaga
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El espacio sirve de habitat para numero-
sas especies de peces, asi como moluscos,
crustaceos y equinodermos, llegando a al-
bergar mas de 400 diferentes. Muchas de
estas especies cuentan con proteccién
debido bien a su importancia ecolégica o
bien a que la especie se encuentra en
riego. Por sus valores ecolégicos ha sido
nominada para una futura reserva marina
y es uno de los lugares mas emblematicos
para bucear de la isla y son frecuentes las
inmersiones realizadas en su costa para
ver los ejemplares de chuchos y angelotes
que habitan sus submarinas extensiones.
Ademas, la orografia acuatica es también
muy diversa y presenta numerosos espa-
cios, con cuevas, arcos, paredes y saltos
verticales donde las especies encuentran
un habitat ideal para prosperar. Otras acti-
vidades ligadas al mar en este espacio son
las competiciones de windsurf, debido al
constante viento que incide en la zona,
presenta unas condiciones idéneas para la
practica y regularmente se realizan compe-
ticiones de nivel internacional aqui.
Ademas, la pesca, que tradicionalmente
ha sido una de las actividades econdémicas
importantes en el litoral de Arinaga vy las
actividades de extraccién de sal.

The space serves as a habitat for numerous spe-
cies of fish, as well as molluscs and crustaceans,
hosting more than 400 different ones. Many of
these species have protection due to their ecolo-
gical importance or because the species is in
danger. Due to its ecological values it has been
nominated for a future marine reserve and it is
one of the most emblematic places to dive on
the island and there are frequent dives carried
out on its coast to see the specimens of rayss
and angel sharks that inhabit its underwater ex-
tensions. In addition, the aquatic orography is
also very diverse and presents nume r ous
spaces, with caves, arches, walls and vertical
jumps where the species find an ideal habitat to
thrive.

Other activities linked to the sea in this space
are windsurfing competitions, due to the cons-
tant wind that affects the area, and fishing,
which has traditionally been one of the impor-
tant economic activities on the Arinaga coast.
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CUMATOLOGIA (imatology

Graficas con los principales valores climatoldgicos de Arinaga Graphics with the main weather values of Arinaga
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La temperatura media de la zona durante todo el afio son 21,28 2C, alcanzédndose las maximas en
los meses de agosto y septiembre con mas de 24 2C y las minimas en los meses de enero y febrero
donde superan los 18 2C. Se trata, en general, de una temperatura célida y confortable.

NuUmero de dias de velocidad de viento > 55 Km/h
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El ndmero de dias de velocidad de viento > 55 Km/h son 103,8 dias. Se trata de una media bastante
elevada y es que la zona se caracteriza por la presencia de fuertes y frecuentes rachas de vientos,
que han modelado el paisaje, formando los campos de dunas. Se observa, ademas, un ascenso no-
table de éstos en los meses de verano.
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Insolacién mensual (horas)
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La insolacién media mensual son un total de 2946,58 horas. Lo que se traduce en una media de
8,07 horas diarias durante todo el afio. Teniendo maximos de mas de 10 horas en los meses de

julio y agosto y minimas de poco mas de 6 horas en noviembre, diciembre y enero.

Precipitacion total mensual (mm)
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La media de precipitaciones anual se sitiia en 141,79 mm. Es una cifra bastante baja, que ademas
se reparte desigualmente en funcidn de la estacién. En verano son inexistentes y la mayoria se con-

centran entre el otofio y la primavera de forma bastante regular.

La climatologia de la Montafia de Arinaga es una
mezcla de dos climas principales que, debido a
su localizacion y caracteristicas, moldean el espa-
cio y le dan unas caracteristicas Unicas. Por un
lado, encontramos el clima costero, cuyo elemen-
to mas singular es la presencia de la brisa marina,
que con la maresia se adentra en el Monumento
Natural y limita el desarrollo de muchas especies
vegetales debido a la fuerte presencia de sal. Por
otro lado, tenemos el clima desértico del oeste,
un clima con muchas horas de sol y frecuentes
rachas de vientos de alta intensidad, ya que el
alisio predominante se encuentra con una orogra-
fia bastante llana. Lo anterior favorece la evapo-
transpiracion del agua y evita que se desarrollen
especies vegetales de gran porte. Todo ello unido
a unas escasas precipitaciones durante todo el
afio que potencian aun mas el caracter seco de la
montafia.

Ademas, en cuanto al medio maritimo podemos
destacar las mareas en donde la pleamar
maxima registrada en las tablas de mareas de Ari-
naga es de 1,4 m y la altura minima -1,3 m. Esto
hace una diferencia de 2,7 m. Ademas, debido a
los fuertes vientos que azotan la zona y generan
olas de gran envergadura, esta altura puede
variar varios metros, ya que las olas muchas
veces superan los 3 metros, por otro lado, la zona
también cuenta con abundantes corrientes mari-
nas.

The climatology of the Montafia de Arinaga is a mixtu-
re of two main climates that, due to their location and
characteristics, shape the space and give it unique cha-
racteristics. On one hand, we find the coastal climate,
whose most unique element is the presence of the sea
breeze, which enters the Natural Monument and limits
the development of many plant species due to the
strong presence of salt. On the other hand, we have
the west desert climate, a climate with many hours of
sunshine and frequent blasts of high-intensity winds,
since the predominant of alisios meet a fairly flat oro-
graphy. This favors the evapotranspiration of the water
and prevents the development of large plant species.
All this coupled with low rainfall throughout the year
that further enhance the dry nature of the mountain.
In addition, regarding the maritime environment, we
can highlight the tides where the maximum high tide
recorded in the Arinaga tide tables is 1.4 m and the mi-
nimum height -1.3 m. This makes a difference of 2.7 m.
In addition, due to the strong winds that hit the area
and generate large waves, this height can vary several
meters, since the waves often exceed 3 meters, on the
other hand, the area also has abundant sea currents.
Los datos reflejados en negrita representan los valores
corriespondientes a diez afios consecutivos, mientras
que la linea roja refleja la media de esos mismos afios.
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HISTORIA MIUTAR Mobility

Bateria militar de la Montafia de Arinaga Military battery of Montafia de Arinaga Fotos de la época Vinatge pictures

Tras el fin de la guerra civil espafiola, con el ascenso al poder del dictador y el co-
mienzo de la segunda guerra mundial, Canarias se convierte en un punto estratégi-
co del atlantico, ya que presenta una posicién privilegiada de control del océano,
amedio camino entre Europa y Africa. Es por ello por lo que, a pesar de ser Espafia
un pais neutral en dicha contienda, debido al apoyo encubierto que Franco ofrecio
al fascista Hitler, permitiendo en numerosas ocasiones el repostaje de varios
buques y submarinos en los muelles canarios. Se plantea la posibilidad de un
ataque de los aliados en las costas del archipiélago. Con tal fin se proyectan toda
una serie de defensas, para asi poder proteger las islas frente a un ataque mariti-
mo.

Comienzan asi las obras en 1941 de la bateria militar de la Montafia de Arinaga, W“*
terminadas y artilladas ese mismo afio. Con la denominacion tactica de 142 bate-
ria, contaba con 3 cafiones Ac. Tr. de 150 mm. Munaiz-Arglielles, modelo 1903,
que procedia de la bateria de La Esfinge que fue construida en 1914, a la sombra

de la 12 Guerra Mundial. En un posterior estudio de la defensa de costas se carac- *

teriza a la bateria de Arinaga como principal en funcién de su misién, edad y cali- e

dad de los materiales y secundaria en lo que respecta a su calibre. Cafidn de 150 mm. Mundiz-Argielles de la bate- Telémetro tipo Zaragoza instalado en la bateria
Sin embargo, en menos de dos décadas, en 1960 se recoge en un informe del Ge- ria de Arinaga

neral Jefe de Tropas, que la bateria estaba “en cuadro”, y, unos pocos afios mas
tarde en 1971, se solicita el desartillado de los cafiones de la bateria, ya que le fal-
taban numerosas piezas y s6lo ocasionaban problemas. Ademas, el nuevo contex-
to mundial de paz no requeria de la defensa y vigilancia continua de las costas ca-
narias. Finalizan el 11 de junio de ese mismo afio, terminando asi con la actividad
militar en la zona tras 30 afios.

No es hasta 1997 cuando la propiedad se subasta en Madrid y pasa de manos mili-
tares al Ayuntamiento de Agiiimes, que plantea transformar el espacio en un
museo, restaurando sus instalaciones. No obstante, el proyecto queda desechado
y la bateria tapiada, manteniéndose asi hasta nuestros dias.

After the end of the Spanish Civil War, with the rise to power of the dictator and the beginning of
the Second World War, the Canary Islands became a strategic point in the Atlantic, since they had
a privileged position of control of the ocean, halfway between Europe and Africa. That is why, des-
pite Spain being a neutral country in said conflict, due to the covert support that Franco offered
to the fascist Hitler, allowing on numerous occasions the refueling of various ships and submari-
nes in the Canarian docks. The possibility of an allied attack on the coasts of the archipelago
arises. To this end, a whole series of defenses are projected, in order to protect the islands
against a maritime attack.

Thus began the works in 1941 of the military battery of the Arinaga Mountain, finished and
armed that same year. With the tactical name of 14th battery, it had 3 Ac guns. TR. 150mm Mu-
naiz-Argtielles, model 1903, which came from the La Esfinge battery that was builtin 1914, in the
shadow of the First World War. In a later study of the defense of the coasts, the Arinaga battery
was characterized as the main battery based on its mission, age and quality of the materials, and
secondary with regard to its caliber.

However, in less than two decades, in 1960, a report by General

Chief of Troops, that the battery was "in frame", and, a few years later in 1971, the dismantling
of the battery's cannons was requested, since many pieces were missing and only caused pro-
blems. In addition, the new world context of peace did not require the continuous defense and
surveillance of the Canary coasts. They end on June 11 of that same year, thus ending military acti-
vity in the area after 30 years.

It was not until 1997 when the property was auctioned off in Madrid and passed from military
hands to the Agiiimes Town Hall, which planned to transform the space into a museum, restoring
its facilities. However, the project was discarded and the battery walled up, remaining that way

T,

Entrada al polvorin de la bateria Puesto de mando de la bateria con nido de ametralladoras y armazdén me-
talico donde se colocaban ramas para camuflar la construccién

B

Fotografia aérea de la bateria de Arinaga (1946) Fotografia aérea de la bateria de Arinaga (1946)

to this day.
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ESTADO ACTUAL current status

Estado actual del barracén.

Actualmente la instalacién se halla en un
estado de abandono evidente, los accesos
se encuentran vallados o tapiados, para
evitar el paso de personas a los edificios y
los cerramientos han sido vandalizados
con numerosas pintadas. No obstante,
para poder analizar de forma exhaustiva la
instalacién militar la vamos a dividir en
varios elementos.

Por un lado, tenemos el barracén, este pre-
senta un desgaste total de los acabados, la
pintura est4 descascarillada y los cerra-
mientos se encuentran cubiertos casi por
completo con grafitis. El pavimento, se en-
cuentra levantado en varios puntos,
ademas de presentar una gran acumula-
ci6én de basuras y sedimentos por la accién
del viento. En distinta condicién se encuen-
tra la cubierta, con las armaduras del forja-
do a la vista y corroidas y, en algunos
puntos encontramos que ésta se ha venido
abajo. La estructura, sin embargo, si que se
halla en buen estado de conservacién. Los
muros de carga no presentan un deterioro
destacable, por lo que pueden ser reutiliza-
dos, asi como la cercha metélica que da so-
porte a la cubierta y solamente se encuen-
tra un poco oxidada debido a la exposicién
natural al ambiente salino de la zona.

Currently the facility is in a state of obvious
abandonment, the accesses are fenced or
boarded up, to prevent people from ente-
ring the buildings and the enclosures have
been vandalized with numerous graffiti.
However, in order to thoroughly analyze
the military installation, we are going to
divide it into several elements.

On the one hand, we have the barracks,
which shows a total wear of the finishes,
the paint is chipped and the walls are
almost completely covered with graffiti.
The pavement is raised at various points,
in addition to presenting a large accumula-
tion of garbage and sediment due to the
action of the wind. The roof is in a different
condition, with the slab reinforcement visi-
ble and corroded and, in some places, we
find that it has collapsed. The structure,
however, is in a good state of preservation.
The load-bearing walls do not show nota-
ble deterioration, so they can be reused, as
well as the metal truss that supports the
roof and is only slightly rusty due to natu-
ral exposure to the saline environment of
the area.

Analisis del estado de conservacidon del conjunto militar Analysis of the state of conservation of the military complex

Estado actual de las galerias y baterias.

Por otro lado, nos encontramos con las ga-
lerias, que si bien al ser subterraneas, los
acabados se han conservado en mejor
estado, presentan las mismas pintadas que
el barracén. El principal problema de esta
instalaci6n es la acumulacién de sedimen-
tos por la accién del viento, que ha llegado
a bloquear el acceso a algunas de las estan-
cias y dificultado el mismo a otras. Estruc-
turalmente este edificio estd en buen
estado. Las galerias no presentan derrum-
bes y la ventilacién mediante los pozos aGn
sigue funcionando correctamente. Otro
componente de esta seccidn son las bate-
rias que se mantienen perfectamente, a
pesar de estar expuestas al exterior y sola-
mente la acumulacién de sedimentos y
algtin derrumbe ocasional, ha incidido en
ellas.

Si que encontramos en peor estado algu-
nas construcciones adyacentes y auxiliares
a las baterias como pueden ser los aljibes,
que aparecen en muchos casos completa-
mente sepultados o bien alglin muro de la
construccién hacedido. Tambiénencontra-
mos una garita en las inmediaciones con
evidentes desperfectos y otra que, por el
contrario, est4 en ruinas.

On the other hand, we find the galleries,
which although being underground, the
finishes have been preserved in better
condition, they present the same graffiti
as the barracks. The main problem of
this installation is the accumulation of
sediments due to the action of the wind,
which has come to block access to some
of the rooms and makes it difficult for
others. Structurally this building is in
good condition. The galleries do not
show collapses and the ventilation throu-
gh the wells is still working properly.
Another component of this section are
the batteries that are perfectly maintai-
ned, despite being exposed to the outsi-
de and only the accumulation of sedi-
ments and the occasional collapse have
affected them.

We do find some constructions adjacent
to and auxiliary to the batteries, such as
the cisterns, which in many cases appear
completely buried or a wall of the cons-
truction has given way, in worse condi-
tion. We also found a sentry box in the vi-
cinity with obvious damage and another
that, on the contrary, is in ruins.

Estado actual de la trinchera y estacion telemétrica.

Por altimo, cabe destacar la trinchera ex-
cavada en la roca que, a pesar de presen-
tar algunos derrumbes, puede ser recorri-
da en su totalidad. La estacién telemétri-
ca a la que lleva, que se encuentra a gran-
des rasgos en buen estado y solamente
presenta un derrumbe en su galeria de
acceso y algunos problemas en el cerra-
miento expuesto al exterior. Y una estruc-
tura que corona la montafha, donde
estaba instalada el arma antiaérea y que
registra pequenos desperfectos de la
misma indole que la trinchera.

Finally, it is worth mentioning the trench
excavated in the rock which, despite pre-
senting some landslides, can be covered
in its entirety. The telemetric station to
which it leads, which is generally in good
condition and only has a collapse in its
access gallery and some problems in the
enclosure exposed to the outside. And a
structure that crowns the mountain,
where the anti-aircraft weapon was insta-
lled and which registers minor damage of
the same nature as the trench.
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MARCO TEORICO ¥ PROPUESTA CONCEPTUAL Theoretical framework and conceptual proposal

El lugar como protagonista

El estudio exhaustivo de la montafia nos revela un paraje
con muchisimo valor natural, un emplazamiento gue invita
a ser recorrido, por el que pasear y descubrir los numerosos
secretos que guarda. Surge la inevitable pregunta, cémo in-
tervenir en un espacio en el que la adiccién de elementos an-
trépicos puede alterar el equilibrio de fuerzas naturales.

Afloran conceptos como lo estereotdmico, lo teldrico, la
cueva, lo que pertenece a la tierra, en contraposicion a lo
tectdnico, la cabafia y lo que desliga de la tierra y, con esta
dualidad, se construye un discurso con dos realidades. La de
la arquitectura del camuflaje donde lo antrépico tiene
menos valor que lo natural. El proyecto que busca ser un mi-
rador que enfatice el lugar y que ofrezca un propdsito extra
al visitante para acercarse, donde el impacto visual se mini-
mice.

El trabajo con los materiales constructivos también va en la
misma linea, dividiéndose en dos grupos, por un lado, en-
contramos los tangibles. Son elementos pétreos, arcaicos y
en bruto, un reflejo del espacio al que pertenecen. Por el
contrario, en el otro lado tenemos los materiales intangi-
bles, aqui aparecen términos como luz-oscuridad, espacio,
atmasfera. Buscan recoger el Genius Loci del lugar y poten-
ciar el caracter, la identidad, la imagen y el espacio de la
montafia.

Pienso que la tierra es el material con mayor potencial
porque es el recurso material primigenio Michael Heizer

John Henry Fuseli - La pesadilla

Michael Heizer - Dissipate N2 8 o

David-Chipperfield - Cava Arcari

The place as the protagonist

The exhaustive study of the mountain reveals
to us a place with great natural value, a loca-
tion that invites to be explored, through which
to walk and discover the many secrets it keeps.
The inevitable question arises, how to interve-
ne in a space in which the addition of anthro-
pic elements can alter the balance of natural
forces.

Concepts such as the stereotomic, the telluric,
the cave, what belongs to the earth, as oppo-
sed to the tectonic, the hut and what separa-
tes from the earth, emerge and, with this duali-
ty, a discourse with two realities is construc-
ted. The architecture of camouflage where the
anthropic has less value than the natural. The
project that seeks to be a viewpoint that em-
phasizes the place and that offers an extra pur-
pose to the visitor to approach, where the
visual impact is minimized.

The work with the construction materials also
follows the same line, dividing into two
groups, on the one hand, we find the tangible
ones. They are stone elements, archaic and
raw, a reflection of the space to which they
belong. On the contrary, on the other side we
have intangible materials, here terms such as
light-darkness, space, atmosphere appear.
They seek to collect the Genius Loci of the
place and enhance the character, identity,
image and space of the mountain.

RCR - Bodegas Bell lloc
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Aurelio Galfetti - Entrada a Castelgrande

La luz como moldeadora del espacio

La luz, su ausencia (oscuridad) y el mundo
que existe entre ellas (sombras) esculpen el
objeto arquitecténico determinando la
forma en la que percibimos el espacio vy,
por ende, como lo recorremos.

En un proyecto de arquitectura soterrada
esta relacién auin adquiere una mayor im-
portancia por lo que desde la primera fase
conceptual este material ha sido integrado
como condicionante proyectual. La parcela
de intervencién se encuentra orientada al
sur y con la climatologia presente, que ga-
rantiza abundantes horas de luz al afio,
generalanecesidad de explotar la privilegia-
da posicion, a la vez que obliga a filtrar los
rayos, para que el aprovechamiento solar
no impida disfrutar de un confort térmico
durante todo el afio. La existencia en facha-
da del brise-soleil que tamice y restrinja la
incidencia de la radiacién solar directa a los
meses menos célidos (desde el equinoccio
de otofio al equinoccio de primavera), asi
como organizar la orientacién de los lucer-
narios que perforan el vestibulo, son las
dos estrategias principales.

El exterior del edificio pertenece al sol, el in-
terior a las sombras Louis |. Kahn

= o

Light as a space generator

Light, its absence (darkness) and the
world that exists between them (sha-
dows) sculpt the architectural object,
determining the way in which we per-
ceive space and, therefore, how we
travel through it.

In an underground architecture pro-
ject, this relationship acquires even
greater importance, which is why,
from the first conceptual phase, this
material has been integrated as a pro-
ject conditioning factor. The interven-
tion plot is oriented to the south and
with the present climate, which gua-
rantees abundant hours of light per
year, generates the need to exploit
the privileged position, while forcing
the rays to be filtered, so that solar ex-
ploitation does not prevent Enjoy
thermal comfort throughout the year.
The existence of a brise-soleil on the
facade that screens and restricts the
incidence of direct solar radiation to
the less warm months (from the
autumn equinox to the spring equi-
nox), as well as organizing the orienta-
tion of the skylights that pierce the
hall, are the two main strategies.

MAD - Beijin Bubbles

Propuesta de intervencién

En cuanto a la intervencién en el barracény
el futuro centro de interpretacién y conser-
vacion partimos de la idea de una grieta/-
trinchera que horadando el terreno se rela-
cione formalmente con la preexistencia y
conceptualmente con otros elementos del
lugar (la propia trinchera y las galerias).
Para delimitar el principio y el final de la
grieta creamos dos pequefias arquitecturas
a modo de hitos reflejando el paisaje en el
gue se asientan, que funcionan también
como nucleos de comunicaciones de la pro-
puesta. A partir de aqui, organizamos el pro-
grama del edificio bajo tierra abrazando al
barracén y con una relacién formal clara
con éste, mientras que en superficie la
grieta se va fragmentando, permitiendo
que las pequefias perforaciones sean la que
iluminen el espacio interior y que haya una
circulacién libre por la superficie de la mon-
tafia.

Por el contrario, las galerias con su geome-
tria tan fuerte, su luz, la sensacion de solem-
nidad que produce al recorrerla y su atmas-
fera enfatizada por el mito roméntico de la
ruina y su vinculacién con la memoria del
pasado, invitan a no tocar el espacio, para
que perdure esa aura mistica y ese misterio
que produce adentrarse en sus tineles.

Esquema 1

i\
\
[
h
T
f

- Oneosdlg
AR e e | T
) (i1 i |

Intervention proposal

Regarding the intervention in the barrac-
ks and the future interpretation and con-
servation center, we start from the idea of
a crack/trench that, drilling into the
ground, is formally related to the pre-exis-
tence and conceptually to other elements
of the place (the trench itself and the ga-
lleries). . To delimit the beginning and the
end of the crack, we created two small ar-
chitectures as milestones reflecting the
| a ndscape in which they are located,
w hich also function as communication
nuclei of the proposal. From here, we or-
ganize the program of the underground
building embracing the barracks and with
a clear formal relationship with it, while
on the surface the crack becomes frag-
mented, allowing the small perforations
to illuminate the interior space and there
is a free circulation on the surface of the
mountain.
On the contrary, the galleries with their
strong geometry, their light, the sensation
of solemnity produced when going throu-
gh them and their atmosphere emphasi-
zed by the romantic myth of the ruin and
its link with the memory of the past. They
invite you not to touch the space, so that
that mystical aura and that mystery produ-
ced by entering its tunnels lasts.

Esquema 2

Esquema 3

Esquemas de concepto
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Vista general del conjunto General view

0. zonade aparcamiento
Parking

1. centro de interpretacién y conservacién 10 Rﬁ?

Interpretation and conservation center

2. Acceso a la trinchera 9
Trench access

3. Acceso al antiguo ttnel de camiones
Access to the old truck-tunnel

4. Acceso al espacio expositivo de las galerias
Acces to the tunnels

5. Antigua Bateria de costa mirador 1
Old coast battery viewpoint

6. Antigua Bateria de costa mirador 2
Old coast battery viewpoint

7. Antigua Bateria de costa mirador 3

o
Old coast battery viewpoint 8 ®; " °
8. salida de emergencia °
Emergency exit 5 {
9. Antigua estacion telemérica mirador panoramico Iy ul!:f o' N
Old cable station panoramic viewpoint Ty 8 ‘I_J-D
10. Antigua artilleria antirea o 1%

Old anti-aircraft artillery
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Planta cubierta Roof floor
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION Interpretation and Conservation Center

Planta baja Ground floor
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION Interpretation and Conservation Center

Planta -1 Floor-1

Electricidad :
Fontaneria
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION Interpretation and Conservation Center

Seccion longitudinal Longitudinal section
SECCION L1
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Seccion longitudinal Longitudinal section
SECCION L2
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Seccion longitudinal Longitudinal section
SECCION L3
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Seccion transversal Cross section
SECCION T1 -

Centro de Interpretacion y Conservacion de la Montafia de Arinaga AUTOR: Victor Niessen Fernandez

Arquitectura y espacio contemporaneo TUTORA PROYECTO: €lisenda Monzoén Pefate PROVECTO NO 25
BORDES, UMITES ¥ FRONTERAS TUTOR MOD. TECNICO: Juan Rafael Pérez Cabrera



CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Seccion transversal Cross section
SECCION T2 -
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Seccion transversal Cross section
SECCION T3 T3
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CENTRO D€ INTERPRETACION ¥ CONSERVACION interpretation and Conservation Center

Seccion transversal Cross section
SECCION T4 =
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GALERIAS Tunnels

Planta exterior de las galerias Exterior plan of the tunnels
e
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GALERIAS Tunnels

Plano de galerias Tunne

Detalle de seccion

Este espacio tiene una atmdsfera Unica, el poder adentrar-
nos en una gruta en penumbra, crea una sensacion al visi-
tante, casi mistica, que tratamos de potenciar. Rehabilitan-
do todo el recorrido de tineles manteniendo la mayor
parte de la preexistencia y dotdndolo de una luz que,
desde el suelo, se proyecta en la béveda de la galeria. No
sélo conseguimos iluminar el recorrido si no que invirtien-
do el sentido natural de la luz (la luz solar incide de arriba
abajo) potenciamos esa sensacion en el viandante.

Se han realizado algunas perforaciones para complemen-
tar a las ya existentes y dotar asi al sitio de una mejor cali-
dad de aire mediante ventilacién forzada y permitir la en-
trada de luz natural en algunos puntos mediante tubos re-
flectantes que la transportan hasta el interior de las gale-
rias.

Ademas, el espacio alberga varias salas de exposiciones,
donde podremos comprender mejor el inmenso patrimo-
nio tanto natural como antrépico, que reside en la monta-
fAa.

Por Gltimo, las antiguas baterias de costa y la estacion te-
lemétrica también han sido rehabilitadas y funcionan
como miradores del paisaje.

This space has a unique atmosphere, being able to enter a
cave in the dark, creates an almost mystical sensation for
the visitor, which we try to enhance. Rehabilitating the
entire route of tunnels maintaining most of the pre-exis-
ting and providing it with a light that, from the ground, is
projected on the vault of the gallery. Not only do we
manage to illuminate the route, but by inverting the natu-
ral direction of light (sunlight falls from top to bottom) we
enhance that sensation in the passer-by.

Some perforations have been made to complement the
existing ones and thus provide the site with better air qua-
lity through forced ventilation and allow natural light to
enter in some points through reflective tubes that trans-
port it to the interior of the galleries.

In addition, the space houses several exhibition halls,
where we can better understand the immense heritage,
both natural and anthropic, that resides in the mountain.
Lastly, the old coastal batteries and the telemetric station
have also been rehabilitated and function as viewpoints of
the landscape.
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GALERIAS Tunnels

Programa museistico Museum program

. Recorrido lineal

DlstrlbucK')n mll;tar orlglnal

L Alamcen de po’fvoras y proyéchles v;'u:los/
2. Taller decarga de proyect}les /)

3. Taller de carga de vaina / [ l/ MONTARA
4. Almacén de pélvora de proyeccidn :

_— - /

5. Taller de reocnado de vainas /

6. Taller de lavado de vainas J

7. Dormitorio de oficiales
~_ lr/-’//

8. Dormito'rio oficiales
9. Estacién calculadora
1/6.?'5?0 oficiales

11. Aseo suboficiales
12. Aseo tropa

13. Sala de maquinas

14. Dormitorio suboficiales

15. Botiquin MILITAR
16. Dormitorio tropa

x. Salidas a superficie

Programa actual

. Geologia de la Montafia

. Especies animales y vegetales
. Hornos de cal

. Arqueologia

. Especies marinas y aves
. Salinas
. Arinaga una mirada al mar, pasado y presente

~

8. Dormitorio de oficiales (restaurado)
9. Estacién calculadora (restaurada)
10. Almacén

11. Aseos

12. Aseos

13. Sala de maquinas

14. Historia de la defensa militar de Canarias
15. Segunda guerra mundial
16. Baterias y tuneles de la Montafia

x. Salidas a superficie
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GALERIAS Tunnels

Secciones en detalle de las galerias Detailed sections of the tunnels
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GALERIAS Tunnels

\ \

Plano de detalle de la Bateria n21 Detail plan of the battery number 1
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GALERIAS Tunnels

Plano de detalle de la bateria n22 Detail plan of the battery number 2
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GALERIAS Tunnels

Plano de detalle de la Bateria n23 Detail plan of the battery number 3

"\ Baterfa2 -

)

Centro de Interpretacion y Conservacion de la Montafia de Arinaga AUTOR: Victor Niessen Fernandez

Arquitectura y espacio contemporaneo TUTORA PROYECTO: Elisenda Monzén Pefiate PROVYECTO NO 36
BORDES, LIMITES Y FRONTERAS TUTOR MOD. TECNICO: Juan Rafael Pérez Cabrera



MODULO TECNICO

T~




MODULO TECNICO

SEGURIDAD EN CASO DE INCENDIO DB-SI

T~




SEGURIDAD CONTARA INCENDIOS (DB-SI) Ffire Safety

Propagacion Interior DB-SI 1

Compartimentacién en sectores de in-

cendio

En espacios de publica concurrencia la superficie de
cada sector de incendio no debe superar los 2500m2.
Sin embargo, a pesar de cumplir con los metros espe-
cificados, ya que la planta baja y la planta sétano cons-
tituyen dos unidades independientes la una de la
otra, las dividimos en dos sectores.

A efectos del calculo de superficie los locales, las
zonas de riesgo especial, los vestibulos de indepen-
dencia y las escaleras protegidas no se tienen en
cuenta en el computo.

Compartmentalization in fire sectors

In public spaces, the surface of each fire sector must
not exceed 2500m2.

However, despite complying with the specified
meters, since the ground floor and the basement
floor constitute two independent units one from the
other, we divided them into two sectors.

For the purpose of calculating the area, the premises,
special risk areas, independent lobbies and protected
stairs are not taken into account in the calculation.

SECTOR 1

Resistencia al fuego de las paredes,
techos y puertas que delimitan sectores

de incendio

Para edificios de uso comercial y publica concurrencia
serd de El 120 para el sector 2 (bajo rasante), asi
como para los elementos separadores de la escalera
protegida y EI 90 para el sector 1 (sobre rasante con
una altura menor a 15m.) y los locales de riesgo espe-
cial bajo.

Fire resistance of the walls, ceilings and

doors that delimit fire sectors

For buildings of commercial and public use, it will be
El 120 for sector 2 (below ground), as well as for the
separating elements of the protected staircase and El
90 for sector 1 (above ground with a height of less
than 15m.) and low special risk premises.

RN EPSEERS

Locales y zonas de riesgo especial

- Cocina: ya que la segun potencia instalada ésta no
excede de los 20KW, no se considera zona de riesgo
especial.

- Vestuarios de personal: 17 m? por lo tanto no presen-
ta riesgo ya que su superficie es menor a la que esta-
blece la normativa.

- Salas de maquinaria frigorifica: ya que la instalacién
frigorifica usa refrigerante halégeno y la potencia ins-
talada es inferior a 400KW se tendrd la consideracién
de zona de riesgo especial baja

- Locales de contadores de electricidad: segun estable-
ce la normativa se considerara como zona de riesgo
especial baja.

Premises and areas of special risk

- Kitchen: since the installed power does not exceed
20KW, it is not considered a special risk area.

- Staff changing rooms: 17 m2, therefore it does not
present arisk since its surface area is less than that es-
tablished by the regulations.

- Refrigeration machinery rooms: since the refrigera-
tion installation uses halogen refrigerant and the ins-
talled power is less than 400KW, it will be considered
a special low risk area

- Premises of electricity meters: according to the regu-
lations, it will be considered as a special low risk area.

SECTOR 2

Propagacién exterior DB-SI2

Los distintos sectores de incendio colindantes deben
estar separados en fachada por elementos con resis-
tencia al menos El 60 y clase D-s3,d0 ya que la facha-
da no excede una altura de 10 m. Por su parte la cu-
bierta al tratarse de un edificio aislado no debe tener
ninguna consideracién especial de proteccién.

External propagation DB-SI2

The different adjoining fire sectors must be separated
on the fagade by elements with resistance at least El
60 and class D-s3,d0, since the fagade does not
exceed a height of 10 m.

For its part, the roof, as itis an isolated building, does
not have to have any special protection considera-
tion.
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SEGURIDAD CONTARA INCENDIOS (DB'SI) Fire Safety Ndmero de salidas y longitud de los re-

corridos de evacuacion

Evacuacion de ocupantes DB-SI3 Occupant evacuation Calculo de las densidades de ocupacidn Calculation of occupancy densities Ya (que se Prevé una ocupadish superiora 50 persa-
» nas y tratdndose de un edificio que se desarrolla bajo

(R SR e DN S e X Rl ] ) > : - rasante el CTE estipula la existencia de varias salidas

El’:ll”f“’“’ Z::-;‘:"l::l"“"“”d w (2 . LR ("‘z)h Ocup . deevacuacion. En plantas o recintos que disponen de

ialquiera s de planta 27 . x . -

st Zonis @& ofisings 75 20 2 njlas de una salida de planta los recorridos de evgcua

el ‘Alveas @& venta e planta baja 5 2% 3 ci6nno pueden exceder de los 50 metros de longitud.

Publica coneurrencia Zonas de uso piiblico en museos 2 231 116 Number of exits and Iength of evacua-

i B tion routes
penshtvl e S Bt ) » : 5 Since an occupation of more than 50 people is expec-
L. Lo peeristu Zocw, iie BT TS o Ocupacion (mz{l’e“"““)u S (ml)ﬁs Ocupacion ted and since it is a building that is developed below
(salas. . }
I : ‘Aseos tle plarica 3 45,75 16 ground,nthe (;TE stipulates the existence of several
E Docente fTalleres 5 91 19 evacuation exits.
___________ A - Publica concurrencia Salones de uso muiltiple 1 151 151 In floors or enclosures that have more than one floor
e I Zonas de piiblico sentad it 15 126 84 exit, evacuation routes cannot exceed 50 meters in
Vestibulos generales o zonas de uso piiblico 2 253 127 length.
s Vestuarios 3 14 .. .
e e e Zonas de Servicio de Restaurantes 10 42 s Dimensionado de los elementos de eva-

cuacién

A efectos de cdlculo de ocupacidnse debe suponer
inutilizada una de las salidas

Puertas y pasos A>P / 200> 0,80 m

Pasillos y rampas A>P / 200> 1,00 m

Las escaleras no protegidas ascendentes de mas de
2,80m no pueden servir a mas de 100 personas

Sizing of the evacuation elements

For the purposes of calculating occupancy, one of the
outputs must be assumed to be unused.

Doors and steps A>P / 200> 0.80 m

Corridors and ramps H>P / 200> 1.00 m
Unprotected ascending stairs of more than 2.80m
cannot serve more than 100 people.

Dimensionado de espacio exterior de

las salidas de evacuacién DB-SI4

Espacio Exterior Seguro, es aquel espacio exterior
que comunique con una salida de un edificio, que
cumpla la siguiente féormula: Sup= 0,5Pm? con un
radio de dispersién igual al 0,1P, donde P son las per-
sonas que evacuan. Para el caso nuestro en planta
baja hay una ocupacion de 409 P y 4 salidas de emer-
gencia en las que 1 se tiene que calcular como inutili-
zada. Por lo que segun la formula anterior se deduce
que el radio de dispersion es igual a 13,7m. y debe
contener un drea de 67,5m2

External space dimensioning of DB-SI4

evacuation outlets

Safe Outdoor Space, is that outdoor space that com-
municates with a building exit, which meets the fo-
llowing formula: Sup= 0.5Pm2 with a dispersion
radius equal to 0.1P, where P are the people who eva-
cuate. In our case, on the ground floor there is an oc-
cupation of 409 P and 4 emergency exits in which 1
has to be calculated as unused. Therefore, according
to the previous formula, it is deduced that the disper-
""""" [ sion radius is equal to 13.7m. and must contain an
_________________ @ area of 67.5m2.

Intervencién de los bomberos DB-SI5

— Aproximacion a los edificios:
Al no ser un edificio con una altura descendente
mayor que 9m. No debe disponer de vial de aproxi-
macion. Sin embargo, cumple igualmente. El vial
debe ser mayor a 3,5 metros y con una capacidad por-
tante superior a los 20KN/m2 Entorno de los edifi-
cios: Ademds de lo citado anteriormente el edificio
debe contar con una anchura minima libre de 5
metros, una pendiente maxima del 10%y el suelo
— = una resistencia al punzonamiento superior a

100KN/m2

R1: 19,65m. hasta EES - RA: 41,45m. @
R2:30,70m. hasta EES - RA: 49,85m.

R3:32,70m. hasta EEP - RA: 24,00m.
R4: 9,90m. hasta EES - RA: 47,30m.
R5:9,30m. hasta EES - RA: 48,40m.
R6: 16,20m. hasta ESS - RA: 30,40m.
R7:20,20m. hasta ESS - RA: 45,70m.
EEP: Escalera Especial Protegida

EES: Espacio Exterior Seguro

R: Ruta
RA: Ruta Aletrnativa

Intervention of firefighters DB-SI5
' o fRTERTE =0 ‘ We don’t need to make an aproximation road
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Resbalacidad de los suelos

En funcién de la localizacién y las caracteristicas
del suelo éste se puede clasificar en cuatro catego-
rias que limitan la Resistencia al deslizamiento
(Rd) del pavimento.

Clase 0: Rd < 15

Clase 1: 15 < Rd < 30 Para zonas interiores secas
Clase 2: 30 < Rd < 45 Para zonas interiores hiime-
das (vestuario, bafios, cocina)

Clase 3: 45 < Rd Para todo tipo de zonas exterio-
res asi como zonas de escaleras con acceso al exte-
rior.

Clase 1 .
Clase 2 ’
Clase 3 .

Barracon P. 0

SEGURIDAD D€ UT|L|ZHC|ON ¥ ACCESIBILIDAD (DB-SUH) Security of use and accessibility

Seguridad frente al riesgo de caidas DB-SUA 1 security against the risk of falls

Slippery floors

Depending on the location and characteristics of
the ground, it can be classified into four catego-
ries that limit the slip resistance (Rd) of the pave-
ment.

Class0: Rd < 15

Class 1: 15 < Rd = 30 For dry interior areas

Class 2: 30 < Rd < 45 For interior humid areas
(cloakroom, bathrooms, kitchen)

Class 3: 45 < Rd For all types of outdoor areas as
well as stair areas with access to the outside.

Galerias

Barracon P. -1
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SEGURIDAD De UTlLlZﬂCION Y ACCESIBILIDAD (DB-SUH) Security of use and accessibility:

Seguridad frente al riesgo de caidas DB-SUA 1

Proteccion de los desniveles

existirdn barreras de proteccion en los desniveles, huecos
y aberturas. Con una diferencia de cota mayor que 55 cm.
Dichas barreras tendrén, como minimo, una altura de
0,90 m. cuando la diferencia de cota que protegen no
exceda de 6 m.

Escaleras y rampas

La anchura de cada tramo ser4 de 1,20 m., como minimo.
En tramos rectos, la huella medira 28 cm como minimo y
cumplird a lo largo de una misma escalera la relacion
siguiente: 54 cm. < 2C + H < 70 cm.

Cada tramo tendré 3 peldafios como minimo. La méxima
altura que puede salvar un tramo es 3,20 m.

Las mesetas dispuestas entre tramos de una escalera con
la misma direccién tendrén al menos la anchura dela esca-
lera y una longitud medida en su eje de 1 m, como minimo.
Las escaleras que salven una altura mayor que 55 cm dis-
pondran de pasamanos al menos en un lado y a una altura
comprendida entre 90 y 110 cm.

Seccién SUA 2 Seguridad frente al riesgo de

impacto o de atrapamiento

La altura libre de paso en zonas de circulacion serd, como
minimo 2,20m.

las puertas de recintos que no sean de ocupacion nula situa-
das en el lateral de los pasillos cuya anchura sea menor que
2,50 m se dispondran de forma que el barrido de la hoja no
invada el pasillo. En pasillos cuya anchura exceda de 2,50
m, el barrido de las hojas de las puertas no debe invadir la
anchura determinada.

Las grandes superficies acristaladas que se puedan confun-
dir con puertas o aberturas estaran provistas, en toda su
longitud, de sefializacion visualmente contrastada situada
a una altura inferior comprendida entre 0,85y 1,10 m y a
una altura superior comprendida entre 1,50 y 1,70 m.

Protection of slopes

There will be protection barriers on the unevenness, gaps
and openings. With a height difference greater than 55 cm.
These barriers will have, at least, a height of 0.90 m. when
the difference in height they protect does not exceed 6 m.

Stairs and ramps

The width of each section will be at least 1.20 m.

In straight sections, the footprint will measure at least 28
cm and will meet the following ratio along the same stairca-
se: 54 em. < 2C + H < 70em.

Each section will have at least 3 steps. The maximum
height that a section can save is 3.20 m.

The plateaus arranged between sections of a staircase with
the same direction will have at least the width of the stair-
case and a length measured on its axis of at least 1 m.
Stairs that span a height greater than 55 em will have han-
drails on at least one side and at a height between 9o and
110 cm.

SUA Section 2 Safety against the risk of

impact or entrapment

The free height of passage in circulation areas will be at
least 2.20m.

the doors of enclosures that are not occupied at all located
on the side of the corridors whose width is less than 2.50 m
will be arranged so that the sweep of the leaf does not
invade the corridor. In corridors whose width exceeds 2.50
m, the sweep of the door leaves must not invade the deter-
mined width.

The large glass surfaces that can be confused with doors or
openings will be provided, throughout their length, with vi-
sually contrasted signage located at a lower height be-
tween 0.85 and 1.10 m and at a higher height between 1.50
and 1. 7om

595
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Seguridad frente al riesgo causado por la accion del rayo DB-SUA 8 Security against the risk caused by the action of lightning

Procedimiento de verificacién

En primer lugar, debemos calcular si es necesaria la
instalacién de elementos de proteccién frente a la
accién del rayo y para ello se debe cumplir que la fre-
cuencia de impactos (Ne) sea mayor que el riesgo ad-
misible (Na).

Donde Ne = Ng * Ae * C1 * 10-6 = 4,62*10-3

Na =5,5/(C2*C3*C4*C5)*10-3 =1,83*10-3

Como vemos se cumple que Ne>Na por lo que es ne-
cesaria la instalacion El siguiente paso que debemos
hacer es calcular el tipo de instalacién de proteccion,
por lo que procedemos a aplicar la siguiente férmula:
E = 1- (Na/Ne) = 0,604 Asi obtenemos que la instala-
cién debe ser de proteccién Nivel 4. Que segin el CTE
no es de obligado cumplimiento la instalacién de los
elementos de proteccién.

Verification procedure

In the first place, we must calculate if it is necessary
to install protection elements against the action of
lightning and for this it must be fulfilled that the fre-
quency of impacts (Ne) is greater than the admissible
risk (Na).

Where Ne = Ng * Ae * C1 * 10-6 = 4.62*10-3

Na = 5.5/(C2*C3*C4*C5)*10-3 =1.83*10-3

As we can see, it is true that Ne>Na, so the installa-
tion is necessary

The next step we must do is calculate the type of pro-
tection installation, so we proceed to apply the fo-
llowing formula:

E = 1- (Na/Ne) = 0.604

Thus we obtain that the installation must be Level 4
protection.

Area de captura (Ae) Capture area

Caracteristicas de las instalaciones

Una vez definida la necesidad de colocar una instala-
cién de proteccién frente al rayo, debemos elegir el
tipo de elemento, en este caso lo realizaremos me-
diante puntas Franklin.

A partir de aqui mediante el método de la esfera ro-
dante calculamos la superficie protegida por los para-
rrayos, que para un nivel de proteccién 4 debera ser
de radio 60m.

Characteristics of the facilities

Once the need to place a lightning protection installa-
tion has been defined, we must choose the type of
element, in this case we will do it using Franklin
points.

From here, using the rolling sphere method, we calcu-
late the surface protected by the lightning rods,
which for a protection level 4 should have a radius of
60m.

Porarrayos _— Reduccion Bushin

Fronklin s

Perno_de Fijacién o
de cable desnudo

Tubo Fierro Negro 0 2°

de 70 mm2

[~ VER DETALLE " D "

Tubo Fierto Negro 8 3°
15

Punta de Franklin Franklin Lightning Arrester

Meétodo de la esfera rodante Capture area

Conductor de Cobre Desnudo
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SEGURIDAD De UTlLlZﬂCION Y ACCESIBILIDAD (DB-SUH) Security of use and accessibility:

Accesibilidad DB-SUA 9 Accesibility

Itinerario accesible

El recorrido accesible comienza con una plaza de apar-
camiento (Fig. 1) que comunicada con el itinerario co-
necta los principales puntos del edificio. Dichoitinera-
rio estd compuesto por recorridos accesibles, que
constan de espacios sin pendiente y de pavimento
continuo, sefializado mediante la normal UNE SIA.
Ademds de espacios que permitan el giro de didme-
tro 1,50m. a la entrada del edificio y después de ésta.
En el resto del recorrido el espacio libre deberd ser de
1,20m. En los puntos que haya que salvar cota, ésta
se hard mediante una rampa accesible de pendiente
6% (Fig. 2) o a través de un ascensor accesible (Fig.3)
con botoneras en braille y relieve Aparte de esto el
edificio cuenta con aseos accesibles en todas las plan-
tas (Fig. 4), y la reserva de un espacio tanto de estacio-
namiento de silla de ruedas como de mejora acustica
en el salén de usos multiples. Por el contrario, en la
zona de las galerias no es posible aplicar el reglamen-
to de accesibilidad ya que no se puede adaptar la pre-
existencia sin realizar grandes alteraciones en el espa-
cio. La pendiente de los tineles es 12,6%.

Planta Baja Ground floor

Accessible itinerary

The accessible route begins with a parking space (Fig.
1) which, connected to the itinerary, connects the
main points of the building. Said itinerary is made up
of accessible routes, which consist of spaces with no
slope and continuous pavement, signposted by
means of the normal UNE SIA. In addition to spaces
that allow turning with a diameter of 1.50m. at theen-
trance of the building and after it. In the rest of the
route the free space must be 1.20m. In the points
that need to be saved, this will be done by means of
an accessible ramp with a 6% slope (Fig. 2) or through
an accessible elevator (Fig. 3) with buttons in braille
and relief

Apart from this, the building has accessible toilets on
all floors (Fig. 4), and the reservation of a space for
both wheelchair parking and acoustic improvement
in the multipurpose room.

On the contrary, in the area of the galleries it is not
possible to apply the accessibility regulation since the
pre-existing cannot be adapted wit hout making
major alterations to the space. The slope of the tun-
nels is 12.6%.

Fig. 1 Detalle Aparcamiento accesible

s

2z

Fig. 2 Detalle Rampa accesible

1o

Planta -1 Floor -1

Fig. 3 Ascensor accesible

Fig. 4 Aseo accesible
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ESTRUCTURA Structure

Esquema estructural Structure skecth

El edificio se divide en dos elementos principales, por un

lado, tenemos el barracén. Se trata de una construccién
de muros de carga sobre los que se apoya una cercha que
sirve de soporte para una cubierta a dos aguas. Este edifi-
cio es una rehabilitacién de uno existente y por lo tanto no
va a ser objeto de estudio. Por otro lado, tenemos el
centro de interpretacién y conservacion de la Montafia de
Arinaga. Respecto a este elemento constructivo, se compo-
ne de varias dependencias subterrdneas, perimetradas
por muros de contencidn, sobre las que se apoyan una
serie de vigas de gran canto, que sirven de soporte para un
forjado de losa maciza.
A la hora de realizar los calculos hemos realizado una serie
de simplificaciones, hemos sustituido los muros de carga
por pérticos con vigas de gran canto, ya que las fuerzas de
empuje del terreno se contrarrestan unas con otras. Otras
de las consideraciones que hemos hecho es sustituir a la
hora de calcular la cimentacién la losa, por un entramado
de zapatas.

Structure skecth

The building is divided into two main elements, on the one hand,
we have the barracks. It is a construction of load-bearing walls on
which a truss is supported that serves as a support for a gabled
roof. This building is a rehabilitation of an existing one and therefo-
re it will not be studied. On the other hand, we have the Arinaga
Mountain interpretation and conservation center. Regarding this
constructive element, it is made up of several underground rooms,
surrounded by retaining walls, on which a series of very deep
beams rest, which serve as support for a solid slab floor.

When making the calculations we have made a series of simplifica-
tions, we have replaced the load-bearing walls with frames with
deep beams, since the earth's thrust forces counteract each other.
Another of the considerations that we have made is to replace the
slab, when calculating the foundation, with a framework of foo-
tings.

Durabilidad del hormigén y de las armaduras segun el
EHE-08

Para un edificio de las caracteristicas del proyectado se
considera una vida Gtil de 100 afios, por tratarse de un edi-
ficio de importancia especial.

El ambiente de exposicidén de la estructura se considera
Illa, para elementos exteriores de estructuras situadas en
las proximidades de la linea costera (a menos de 5 km).

A partir de estos datos podemos calcular que el recubri-
miento minimo para una estructura de hormigén armado
tiene que ser superior a los 30mm.

Maxima relacién agua cemento 0,55 a/c.

Minimo contenido de cemento 275kg/m3.

Resistencia minima del hormigén 30N/mm?2.

Vista 3D de la estructura 3D view of the structure

Despiece de la estructura Exploded view of the structure
.
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ESTRUCTURA Structure

Plano de cimentacién Foundation plan
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Datos de cimentacion

El proyecto ha sido modelizado con zapatas como base de ci-
mentacién para simplificar los resultados de célculo. Sin embar-
go el sistema empleado como ciemntacién es la losa.

En cuanto a los materiales utilizados en la estructura, todo el
proyecto ha sido hormigonado con Hormigén Armado de resis-
tencia HA=30 N/mm2. Yc=1,5 y Acero B 500 S, Ys=1.15.

Aparte de esto hemos tomado los pilares més respresentativos
para ver sus armaduras

Pilar 1
Pilar 21

Pilar 34

The project has been modeled with footings as the foundation
base to simplify the calculation results. However, the system
used as foundation is the slab.

Regarding the materials used in the structure, the entire pro-
ject has been concreted with Reinforced Concrete with resistan-
ce HA=30 N/mma2. Yc=1.5 and Steel B500 S, Ys=1.15.

Apart from this we have taken the most representative pillars
to see their armor

Pillar 1
Pillar 21

Pillar 34
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ESTRUCTURA Structure

Plano de forjados wrought plan
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Datos del forjado

El proyecto ha sido modelizado con un entramado reticular de
vigas y un forjado de losa de canto 50cm en la mayoria de su su-
perficie.

En cuanto a los materiales utilizados en la estructura, todo el
proyecto ha sido hormigonado con Hormigén Armado de resis-
tencia HA=30 N/mm?. Yc=1,5 y Acero B 500 S, Ys=1.15.

Por su parte las cargas muertas han sido dos, por un lado la
carga de nieve 0,2KN/m?y el peso propio de la tierra, ya que se
trata de un edificio soterrado y que es quivalente a 20KN/m?

Aparte de esto hemos tomado los pérticos mas respresentati-
vos para el despiece de sus armaduras

Pértico 9
Pértico 28
Pértico 2

Pértico 18

The project has been modeled with a reticular framework of
beams and a slab slab with a 50cm edge on most of its surface.

Regarding the materials used in the structure, the entire pro-
ject has been concreted with Reinforced Concrete with resistan-
ce HA=30 N/mma2. Yc=1.5 and Steel B500 S, Ys=1.15.

For its part, the dead loads have been two, on the one hand the
snow load 0.2KN/m2 and the weight of the earth, since it is an
underground building and it is equivalent to 20KN/m3

Apart from this we have taken the most representative frames
for the breakdown of their armor

gantry 9
gantry 28
gantry 2

gantry 18
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SALUBRIDAD (DB-HS) Salubrity
Suministro de agua DB-HS 4 water supply

Sistema de abastecimiento de agua

El esquema general de la instalacién se compone de
una acometida, una instalacién general, donde se en-
contrard el contador y sus derivaciones colectivas. Ya
que a la hora de contabilizar el gasto de agua supone-
mos todo el edificio como un grupo dnico

Cada unidad se conforma mediante tres sistemas prin-
cipales, el Agua Fria Sanitaria (AFS) el Agua Caliente
Sanitaria (ACS) y las aguas grises filtradas. Dicha red
se distribuye a través de los falsos techos, salvo en el
caso del pasillo principal de la planta -1, ya que carece
de él, y por la tanto se realiza soterrado.
Dimensionado del sistema

El célculo de la red de abastecimiento se realiza te-
niendo en cuenta el ramal mds desfavorable y dimen-
sionado a partir de éste.

Planta Baja Ground floor

Water supply system Leyenda
The general scheme of the installation is made up of
a connection, a general installation, where the meter
and its collective derivations will be found. Since
when accounting for water consumption we assume
the entire building as a single group

Each unit is made up of three main systems, Sanitary
Cold Water, Sanitary Hot Water and greys waters.
Said network is distributed through the false ceilings, 3 ) 8
except in the case of the main corridor of floor -1,
since it does not have one, and therefore it is carried
out underground.

System sizing

The calculation of the supply network is carried out
taking into account the most unfavorable branch and
sizing based on it.
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Grifo hidromezclador manual
Grifo de agua fria temporizado
Grifo de agua fria

Purgador
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Grifo de comprobacién

Llave de bola

Viélvula antiretorno

Vélvula motorizada

Agua Caliente Sanitaria (ACS)
Agua Caliente Colector
Aguas Grises Depuradas
Agua Fria Sanitaria (AFS)
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SAWBARIDAD (DB-HS) Salubrity

Suministro de agua DB-HS 4 water supply

Planta -1

10

Sistema de abastecimiento de agua

Casi todo el sistema se desarrolla en esta planta, que
es desde la que partimos para realizar el dimensiona-
do. Primero conocemos cual es el caudal de cada apa-
rato para poder calcular mediante el coeficiente de
simultaneidad el didmetro nominal de cada ramal
con la féormula de Q=V*A. Sabiendo que las tuberias
que vamos a utilizar son de PVC y que trabajaremos
con velocidades intermedias admisibles de 2m/s.

Water supply system

Almost the entire system is developed in this plant,
which is where we start to carry out the sizing. First
we know what the flow rate of each device is in order
to calculate the nominal diameter of each branch
using the simultaneity coefficient with the formula
Q=V*A. Knowing that the pipes that we are going to
use are made of PVC and that we will work with ad-
missible intermediate speeds of 2m/s.

Leyenda
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19. Llave de bola
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25. Agua Fria Sanitaria (AFS)

DHO0E RO IR S ORI

21
22
23
24

25

Centro de Interpretacion y Conservacion de la Montafia de Arinaga

Arquitectura y espacio contemporaneo
BORDES, UMITES ¥ FRONTERAS

AUTOR: Victor Niessen Fernandez
TUTORA PROYECTO: €lisenda Monzén Pefate
TUTOR MOD. TECNICO: Juan Rafael Pérez Cabrera

PRRTE TECNICA $ N° 51



SALUBRIDAD (DB-HS) Salubrity
Suministro de agua DB-HS 4 water supply

Seccion longitudinal
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SAWBARIDAD (DB-HS) Salubrity

Evacuacion de aguas DB-HS 5 water evacuation

Planta -1

Detalle Seccién aseos

Planta -1
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En esta planta encontramos la instalacion principal de
saneamiento. Esta se divide en tres sistemas principa-

por un lado, se recogen las aguas negras para lle-
as a la acometida general para su correcto trata-

miento. Y, por otro lado, tenemos las aguas grises y
pluviales, que se depuran en el propio edificio para
posteriormente ser reutilizadas en inodoros y urina-
rios.

El sistema se encuentra soterrado y se ha calculado
suponiendo una pendiente del 2% en todos sus
tramos.

Floor -1

On this floor we find the main sanitation facility. This
is divided into three main systems, on the one hand,
sewage is collected to take it to the general connec-
tion for proper treatment. And, on the other hand,

have gray and rainwater, which is purified in the
ding itself to later be reused in toilets and urinals.

The system is underground and has been calculated
assuming a slope of 2% in all its sections.

Leyenda
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. Arqueta aguas grises

. Arqueta aguas negras

. Arqueta aguas pluviales

. Arqueta separadora grasas
. Bajante aguas grises

. Bajante aguas negras

. Bajante aguas pluviales

Bomba

. Bote sifénico

. Colector aguas grises

. Colector aguas negras

. Colector aguas pluviales
. Depuradora de agua

. LLave de bola

. Sumidero

. Trituradora
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SAWBARIDAD (DB-HS) Salubrity

Evacuacion de aguas DB-HS 5 water evacuation

Planta -1C. o g Planta -1 Cubierta
63m?. Gme A pesar de que el edifico se encuentra soterrado,
up corregida 57m?., Sup coffegide 56m?. para poder aprovechar al méximo la poca pluviome-
v tria de la zona instalamos una serie de colectores en
2 la cubierta que recojan el agua que pueda infiltrarse.
Para poder calcular las bajantes y dimensionar el siste-
ma, debemos conocer el drea que evacua cada una
de ellas. Ademads, ya que el dimensionado se hace
para un régimen pluviométrico de 100mm/h. hay que
aplicar un coeficiente f, en funcién de la localizacion
del proyecto, que en nuestro caso es igual a 0,9.
&« >
E <«
Floor -1 Roof
Although the building is underground, in order to
make the most of the low rainfall in the area, we insta-
lled a series of collectors on the roof to collect any
water that may infiltrate.
In order to calculate the downspouts and dimension
o oo the system, we must know the area that each of them
21m2. 17m evacuates.In addition, since the dimensioning is done
for a rainfall rate of 100mm/h. a coefficient f must be
up correg|da 19m7. . . . B
Sup chiregida 15m2. applied, depending on the location of the project,
which in our case is equal to 0.9.
2\¢ [P/«
Leyenda
1 5 9 13
2 N 6 O 10 14 5
3 7 11 15
= « > & k
~1jj— 4 = 8 12 6
M ' Ir = (l
. T | J_Ej
~ &
< « :'j—_—': > -
- © ol 3 - S|\
A
p corregida 57m?. up/corregida 152m> Sup corregida 113m2. Sup forregida 135m?2. Sup corregida 135m%.  Sup/corregida 95m?. p corregida 9§m>. .
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MODULO TECNICO

ELECTRICIDAD Y TELECOMUNICACIONES
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€LECTRICIDAD €lectricity

Luminotecnica Lighting technology

El estudio luminotécnico se ha realizado de las principales salas del edificio,
ya que cada uso requerird una intensidad luminica diferente. Estas son el ves-
tibulo de entrada, el restaurante, la sala de usos multiples y el taller. Todo ello
se ha realizado teniendo en cuenta los estadndares marcados en la normativa
UNE 12464.1, a través del programa de célculo luminotécnico DIALUX y poste-
riormente realizando las comprobaciones pertinentes de ahorro energético

presentes en el CTE.

The lighting study has been carried out on the main rooms of the building,
since each use will require a different light intensity. These are the entrance
hall, the restaurant, the multipurpose room and the workshop. All this has
been done through the DIALUX lighting calculation program and subsequent-

Mapa de intensidad luminica Lighting intensity map

Vestibulo

ly carry out the pertinent energy saving checks present in the TCE..

Mapa de luminarias Light map

Requisitos minimos de iluminacion
Vestibulo

iluminacién de trabajo 100Ix circundante 50Ix
Restaurante

iluminacién de trabajo 50Ix circundante 50Ix
Sala de usos multiples

iluminacién de trabajo 300Ix circundante 200Ix
Taller

iluminacién de trabajo 500Ix circundante 300Ix

DB-HE3 Valor limite de Eficiencia Ener-

gética de la Instalacion VEEI,
Vestibulo VEEI, <4

- Datos: P 624W, S 186m2, Em 163Ix VEEI, =2,06
Restaurante VEEI, <8

- Datos: P 468W, S 127m2, Em 174Ix VEEI, =2,12
Sala de usos mdltiples VEEI, <8

- Datos: P 1144W, S 151m2, Em 344Ix VEEI, =2,20
Taller VEEI, <3,5

- Datos: P 1300W, S 89m2, Em 613Ix VEEI, =2,75

Minimum lighting requirements
Lobby

working lighting 100Ix surrounding 50Ix
Restaurant

working lighting 50Ix surrounding 50Ix
multipurpose room

work lighting 300Ix surrounding 200Ix
Workshop

working lighting 500Ix surrounding 300Ix

DB-HE3 Potencia maxima por superfi-

cie iluminada
Para cumplir con este apartado hay dos opciones,
para espacios con iluminancia media (Em) < 600Ix
la potencia < 10W/m?y para espacios con iluminan-
cia media Em > 600Ix la potencia < 25W/m?
Vestibulo 2,96W/m?

Restaurante 3,74W/m?

Sala de usos multiples 7,64W/m?

Taller 14,24W/m?

- 2 50Ix < 75Ix
. > 75Ix < 100Ix
[ 2 1001 < 300Ix
[T =300 < 500Ix

> 500Ix

Restaurante

Sala de usos multiples

Datos de la iluminacién

Las luminarias elegidas para las zonas comunes son
luces empotradas en el forjado que permitan poten-
ciar las lineas del proyecto y no creen ningun limite,
salvo en el caso del taller, que requerird una mayor
cantidad de limenes, por lo que opta por una ilumina-
cién colgada que incida de forma mas directa sobre el
espacio de trabajo.

Datos técnicos de la luminaria:
Nombre RZB LOUI 27

Tipo de ldmpara LED

Potencia nominal 52W

Flujo total 3250 Im

Llighting data

The luminaires chosen for the common areas are re-
cessed lights in the slab that allow the lines of the pro-
ject to be enhanced and do not create any limits,
except in the case of the workshop, which will require
a greater number of lumens, so it opts for hanging
lighting that more directly affects the workspace.

Technical data of the luminaire:
Name RZB LOUI 27

Lamp type LED

Rated power 52W

Full flux 3250Im

Representacién de la luminaria

Esquema de emisién de luz
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INSTALACION D€ BAJA TENSION Low tension instalation

Planta 0 Ground Floor

Bases de calculo

Para que la seccién del cable calculado sea conforme
a la normativa se tiene que cumplir 3 condiciones
principales:

- Que la temperatura del conductor utilizado, en este
caso cobre, no supere una temperatura admisible de
90°C.

- Que la caida de tension sea inferior a lo especificado
en la normativa

- Que la temperatura del conductor en corta duracién
no supere una temperatura méaxima admisible de
250¢°C.

Calculation basis

In order for the calculated cable section to comply
with the regulations, 3 main conditions must be met:
- That the temperature of the conductor used, in this
case copper, does not exceed an admissible tempera-
ture of 90°C.

- That the voltage drop is lower than that specified in
the regulations

-That the temperature of the conductor in a short du-
ration does not exceed a maximum admissible tempe-
rature of 2509C.

e e R s == B = B === B == B s R e Leyenda
1 6 1 16
2 7 12 17 7
=

5 10 15
1. Bomba de agua
2. Caja de Proteccién y Medida CPM
3. Conmutador
- 4. Cuadro individual
5. Interruptor
6. Luminaria ambiente 1
7. Luminaria ambiente 2
8. Luminaria emergencia
9. Motor ascensor

10. Red eléctrica bombas

11. Red eléctrica emergencia

12. Red eléctrica general

13. Red eléctrica iluminacién

14. Red eléctrica lavavajillas, nevera y
termo

15. Red eléctrica tomas

16. Red eléctrica trifasica

17. Toma general

5 0 5 10 18.Toma de lavavajillas, nevera y termo
Il B |
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INSTALACION D€ BAJA TENSION Low tension instalation

Planta -1 Floor -1

5 0 5 10 Planta -1
Il B . ] En este plano se pretenden representar todos los ele-
@ o) & mentos que componen la instalacién eléctrica, asi

como la localizacién exacta de los mismos y los circui-
tos de suministro, para poder realizar posteriormente
e los célculos de dimensionado del sistema. Para ello to-
mamos el Reglamento Electrotécnico de Baja ten-
sién REB de marzo de 2022 y las complementarias
normas

UNE, UNE-HD 60364-5-52:2014 Instalaciones eléctri-
cas de baja tension

UNE-EN 60947-6-2:2005 Aparamenta de baja tension
UNE-EN 60947-6-3:2022 Aparamenta de baja tension

Floor -1
This plan is intended to represent all the elements
that make up the electrical installation, as well as
their exact location and the supply circuits, in order to
= s subsequently carry out the system sizing calculations.
q For this we take the REB Low Voltage Electrotechnical
Regulation of March 2022 and the complementary
— — UNE standards,
T : ‘ UNE-HD 60364-5-52:2014 Low voltage electrical insta-
al llations
UNE-EN 60947-6-2:2005 Low voltage switchgear
S UNE-EN 60947-6-3:2022 Low voltage switchgear

| ‘ | = Leyenda
® d 1 6 11 — 16 —

. Bomba de agua

. Caja de Proteccién y Medida CPM

. Conmutador

. Cuadro individual

. Interruptor

. Luminaria ambiente 1

. Luminaria ambiente 2

. Luminaria emergencia

. Motor ascensor

‘ 10. Red eléctrica bombas

ke 11. Red eléctrica emergencia

12. Red eléctrica general

. " - ‘ 13. Red eléctrica iluminacién
14. Red eléctrica lavavajillas, nevera y
termo

| 15. Red eléctrica tomas

el e 16. Red eléctrica trifasica

' = = = = == = = = ‘ 17. Toma general

) 18. Toma de lavavajillas, nevera y termo
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INSTALACION D€ BAJA TENSION Low tension instalation
Esquema unifilar Line diagram

PIA

PIA

CPM 1 zona de servico 1CP xoa 0000W IGA Magnstotérmico D20 sms
200 Amp

C5 Ascensores 31kw.
2%2,542,5TTmm2. @20mm.
HO7Z1-K(As) CCa-S1b,d1,a1

M

C4 Bombas y termo 12kv
2°2,542,STTmm2. 920mm.
HO7Z1-K(As) CCa-S1b,d1,a1

CPM 3 cocina

€3 Tomas c. himedos 5750V
242,542,5TTmm2. g20mm.
HO7Z1-K(As) CCarS1b,d1,21

il
TR

\)\C

PIA

PIA

DPS

C2 lluminaria E. s6ow.
241,541,5TTmm2. B16mm.
HOTZ1-K(As) CCa-S1b,d1,31

C1 lluminaria 1424w.
241,541,5TTmm2. 16mm.
HOTZ1-K{As) CCa-Sib,d1,31

€2 Tomas s750w.
242,542,5TTmm2. 620mn
HOTZ1-K(As) CCa-S1bd1,a

1 \Zéc AN I~
-

CPM 2 garracon 1CP x0a 000w IGA Magnetotérmico 1D 240 Amp
2440 Amp 30mA

PIA

C1 lluminaria 2436w
241,541,5TTmm2. G16mn
HOTZ1-K{As) CCa-S1bd1,a

PIA

1CP 000w 1GA Magnetotermico
2040 Amp 0m
PIA

€3 Termo Lavavajillas *

22,542,5TTmm2. g20mm.
HO7Z1-K{As) CCa-S1b,d1,a1
DPS

iC
PIA

1D 2x40 Amp

i

CPM 6 Taller 1CP 0 00w |GA Magnetatérmico

€2 Tomas s7sow.
22,502,5TTmm2. g20mm.

HO7Z1-K(As) CCaS1b d1 a1
o\c

PIA

\ 0 H U

PlA

PlA

;
3
a

CPM 5 sala de usos miiples 1CP o8 000w IGA Magnetotérmico 1D 2%40 Amp
2040 Amp 0ma

| D - 0
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INSTALACIONES COMUNES D€ TELECOMUNICACIONES Common telecomunications facilities

Andlisis de datos

Datos del edificio:

1 oficina

2 local comercial tienda y restaurante por cada local 8 pares 1 Punto
Acceso Usuario

1local sala de usos multiples

1local taller

2 acometida por cada local 8 pares 1 Punto Acceso Usuario
2 acometida por zonas comunes 8 pares 1 Punto Acceso Usuario

Planta 0 Ground floor

Analysis of data

Building data:

1 office

2 commercial premises, store and restaurant for each local 8 pairs 1
User Access Point

1 local multipurpose room

1 local workshop

2 connections for each local 8 pairs 1 User Access Point
2 connections through common areas 8 pairs 1 User Access Point

En primer lugar, debemos decidir qué tipo de recinto va a albergar las
telecomunicaciones. Podemos optar por proyectar un RITI y RITS o
directamente agrupar todo en un RITU, para poder escoger esta
ultima opcidn se tiene que cumplir que PAU<10. En nuestro caso
PAU=6 por lo que optamos por por construir un RITU.

A continuacion, pasamos a dimensionar los distintos elementos de la
instalacion:

-Arqueta de entrada hasta 20PAU=40*40*60cm. siendo longitud*an-
chura*profundidad

-Canalizacion externa de 5 a 20PAU se deberdn instalar 4 conductos
1TB+RPSI, 1TLCA y 2 de reserva

-Punto de entrada general arqueta 40*40*40cm. siendo longitud*an-
chura*profundidad

-Canalizacion de enlace hasta 250 pares  Didmetro de los tubos de
TB+RDSI = 40 mm.

Didmetro de los tubos de TLCA = 40 mm.

Didmetro de los tubos de reserva = que el maximo anterior =40 mm.
-Dimensiones minimas del RITU hasta 10PAU=200*100*50cm.
siendo longitud*anchura*profundidad

Planta -1 Floor -1

In the first place we must decide what type of enclosure is going to
house the telecommunications. We can choose to project a RITl and
RITS or directly group everything in a RITU, to be able to choose this
last option it has to be fulfilled that PAU<10. In our case PAU=6 so we
opted to build a RITU.

Next, we move on to sizing the different elements of the installation:
-Inlet chamber up to 20PAU=40*40*60cm. being length*width*dep-
th

-External ducting from 5 to 20PAU, 4 ducts must be installed 1TB+RP-
SlI, 1TLCA and 2 reserve

-General entrance point chest 40*40*40cm. being length*width*dep-
th

-Link channeling up to 250 pairs

TB+ISDN tube diameter = 40 mm.

TLCA tube diameter = 40 mm.

Diameter of the reserve tubes = than the previous maximum = 40
mm.

-Minimum dimensions of the RITU up to 10PAU=200*100*50cm.
being length*width*depth
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DETALLES CONSTRUCTIVOS Constructive details

Detalle de seccion constructiva Constructive section in detail

Detalle 2

H u Detalle 4
= Detalle 1 ]
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Se bet lle 5 Detalle 6
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DETALLES CONSTRUCTIVOS Constructive details

Detalle 1 encuentro del terreno con Barracon Detail 1 encounter of the land with Barracks Leyenda Leyend
1. Tierra natural compactada compacted natural earth
10 2. Capa drenante de grava Gravel drainage layer
3. Impermeabilizante. Lamina de betin autoprotegida
11 Waterproofing. Self-protected bitumen sheet
4. Capa drenante de polietileno reticulado de alta den-
B i 12 sidad High-density cross-linked polyethylene drainage layer
8 13 5. Geotextil capa filtrante Geotextile filter layer
8 6. Tuberia drenaje de PVC ranurado pendiente 5% Slot-
— 14 ted PVC drainage pipe slope 5%
‘ 15 7. Relleno de hormigdn en masa Mass concrete filling
=9 8. Zuncho perimetral de soporte de sillares Perimeter su-
4 16 pport strap for ashlars

9. Armadura de zapata @12mm. Shoe reinforcement

,f‘ 17 @12mm.

=0 18 10. Pieza metalica de remate con goterén pendiente
{ 10% Finishing metal piece with drip 10% slope
al| 19 11. Sellado de carpinteria con silicona Sealing carpentry

with silicone

12. Pieza vierteaguas de soporte de carpinteria hormi-
{ gon armado Reinforced concrete carpentry support
= flashing part

13. Zdcalo Plinth

14. Carpinteria fija empotrada Recessed fixed carpentry

Da 15. Placa de yeso laminado e=15mm. Laminated plaster-
board e=15mm.

L 16. Aislante térmico, Lana de Roca e=50mm. Thermal in-
4 sulation, rock wool e=50mm.
17. Camara de aire e=10mm. Air camera e=10mm.
Y 18. Enfoscado interior e=10mm. Interior rendering
D e=10mm.
8 19. Sillar de arenisca 300*400*400mm. Sandstone
Da 20 ashlar 300*400*400mm.
20. Adesivo del zécalo e<1mm. Ashlars glue e<1mm.
8 21 21. Rodapié interior Interior baseborad
T 22. Junta de neopreno neoprene gasket
Y 22 23. Losa de hormigén con armado en mallazo @10
‘ 23 mm.cada 250mm. Concrete floor with mesh reinforcement
- @10mm. every 250mm.
D 24 24. Absorbente acustico Lana de Roca e=30mm.
D 25 k=0,34 Acoustic Absorbent Rock Wool e=30mm. k=0,34
On 25. Hidrofugacién complementaria liquido colmatador
N e - v 2 de poros C3 Complementary water repellent pore clogging
| ) ) liquid C3
26. Solera de hormigdn hidrofugante C2 con armado
26 en mallazo 10 mm.cada 250mm. C2 water-repellent
concrete slab with mesh reinforcement 10 mm. every

27 250mm.

27. Manta de bentonita impermeabilizante sub-base

Voo N U wN

28 e=6mm. Sub-base waterproofing bentonite blanket e=6mm.
v 28. Hormigén de limpieza e=100mm. Cleaning concrete
e=100mm.
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DETALLES CONSTRUCTIVOS Constructive details

Detalle 2 cubierta Barracon Detail 2 Barracks roof

O 0

10

%ﬁm&wmw@%‘mz&mmmmmxmmmwimm: ]

x\%‘%ﬁ%

Detalle Seccion transversal
Encuentro y fijacién de Panel Sandwich -
con tapajuntas

12
13
14
15
16

17

18

19
20

21
22

23

24

25

26
27
28
29

Levenda Leyend

1. Diagonal de cercha Perfil en T Truss diagonal T-profile
2. Correa metdlica Perfil en L acero galvanizado
S$220GD Metal belt L-profile galvanized steel S220GD

3. Corddn superior de cercha Perfil en T

4. Montante de cercha Perfil en T Upper chord of truss
T-profile

5. Tirante de cercha Perfil en T Truss rod T-profile

6. Refuerzo de nudo de cercha Truss Knot Reinforcement
7. Acabado con barniz alifatico de poliuretano (protec-
cidn UV) Finished with aliphatic polyurethane varnish (UV
protection)

8. Impermeabilizante. Imprimacién de poliuretano Wa-
terproofing. polyurethane primer

9. Tapajuntas Gasket cover

10. Tornillo autorroscante Tapping screw

11. Aislante espuma de poliuretano k=0,53 Polyuretha-
ne foam insulation k=0.53

12. Panel de Sandwich e=120mm. 3300x1150mm.
Panel de Sandwich e=120mm. 3300x1150mm.

13. Remate de fachada con goterdn Facade finish with
drip

14. Perno de fijacién de chapa metélica a cercha Sheet
metal fixing bolt to truss

15. Chapa metdlica en U e=50mm. U Metal sheet
e=50mm.

16. Impermeabilizante del canalén. Ldmina de betin
autoprotegida Gutter waterproofing. Self-protected bitu-
men sheet

17. Mortero de agarre gripping mortar

18. Canaldn de acero galvanizado en U, pendiente 2%
@100mm. U-shaped galvanized steel gutter, slope 2%
@#100mm.

19. Relleno de canaldn, espuma de poliuretano Gutter
filler, polyurethane foam

20. Chapa soldada a cercha de anclaje a zuncho Sheet
metal welded to truss anchored to strap

21. Perno de anclaje en L de acero galvanizado Galvani-
zed Steel L Anchor Bolt

22. Goterdn. Chapa metdlica Drip. Sheet metal

23. Zuncho perimetral de soporte de cercha Perimeter
strap for truss support

24. Placa de yeso laminado e=15mm. Laminated plaster-
board e=15mm.

25. Aislante térmico, Lana de Roca e=50mm. Thermal in-
sulation, rock wool e=50mm.

26. Cdmara de aire e=10mm. Air camera e=10mm.

27. Enfoscado interior e=10mm. Interior rendering
e=10mm.

28. Enfoscado exterior con malla de fibra de vidrio Exte-
rior plastering with fiberglass mesh

29. Sillar de arenisca 300*400*400mm. Sandstone
ashlar 300*400*400mm.
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DETALLES CONSTRUCTIVOS Constructive details

Detalle 3 cimentacién Barracon Detail 3 Barrack foundation

1 et
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13
14
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Leyenda Leyend

1. Enfoscado interior e=10mm. Interior rendering
e=10mm.

2. Camara de aire e=10mm. Air camera e=10mm.

3. Aislante térmico, Lana de Roca e=50mm. Thermal in-
sulation, rock wool e=50mm.

4. Placa de yeso laminado e=15mm. Laminated plaster-
board e=15mm.

5. Adesivo del zécalo e<1mm. Ashlars glue e<Imm.

6. Rodapié interior Interior baseborad

7. Losa de hormigén con armado en mallazo @10 mm.-
cada 250mm. Concrete floor with mesh reinforcement
@10mm. every 250mm.

8. Manta de bentonita impermeabilizante sub-base
e=6mm. Sub-base waterproofing bentonite blanket e=6mm.
9. Solera de hormigén hidrofugante C2 con armado en
mallazo @10 mm.cada 250mm. C2 water-repellent concre-
te slab with mesh reinforcement 310 mm. every 250mm.
10. Hidrofugacién complementaria liquido colmatador
de poros C3 Complementary water repellent pore clogging
liquid C3

11. Absorbente acustico Lana de Roca e=30mm.
k=0,34 Acoustic absorbent Rock Wool e=30mm. k=0,34

12. Junta de neopreno neoprene gasket

13. Sillar de arenisca 300*400*400mm. Sandstone
ashlar 300*400*400mm.

14. Sellado del z6calo socket sealing

15. Zbcalo exterior de arenisca 600*200*20mm. Exter-
nal sandstone plinth 600*¥200*20mm.

16. Zuncho perimetral de soporte de sillares Perimeter
support strap for ashlars

17. Adesivo del zécalo e<1lmm. Ashlars glue e<lmm.

18. Impermeabilizante. LAmina de betln autoprotegi-
da Waterproofing. Self-protected bitumen sheet

19. Solera de hormigén armado sobre base de gravas
e=250mm. Reinforced concrete floor on gravel base
e=250mm.

20. Soleria de cemento fratasado con armado interior
Troweled cement flooring with internal reinforcement

21. Junta de hormigonado concreting joint

22. Zapata 1800*1800*500mm. Shoe
1800*1800*500mm.

23. Armadura de zapata @12mm. Shoe reinforcement
@12mm.

24. Armadura inferior de zapata @12mm. Bottom shoe
reinforcement @12mm.

25. Soporte de armadura e=50mm. Armor support
e=50mm.

26. Hormigén de nivelacién e 50mm.Leveling concrete
and 50mm.
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DETALLES CONSTRUCTIVOS Constructive details

Detalle 4-5 claraboya y cimentacidn nucleo de accesos Detail 4-5 skylight and access core foundation Leyenda Leyend

1 1. Vidrio doble laminado con cdmara de aire sellado

2 = \ con silicona Double laminated glass with air chamber sealed
. b with silicone

2. Perfil metélico microperforado soldado al revesti-

miento exterior de soporte de carpinteria Micro-perfora-

ted metal profile welded to the exterior cladding of the car-

pentry support

3. Revestimiento interior placa de yeso laminado

e=15mm. Interior cladding plasterboard e=15mm.

4. Tablero de madera soporte acabado interior Wood

board support interior finish

5. Relleno de huecos con aislante térmico espuma de

poliuretano Filling gaps with thermal insulation polyuretha-

ne foam

6. Perno de soporte de tablero dash support bolt

7. Perno de anclaje de abrazadera clamp anchor bolt

8. Abrazadera metalica de encuentro de perfiles tubu-

lares Metal tubular profile meeting clamp

9. Estructura metélica tubular @100mm. e=6mm. Tubu-

lar metal structure @100mm. e=6mm.

10. Revestimiento exterior chapas de acero pulido bri-

llante e=30mm. soldadas entre si y a estructura Exte-

rior cladding in bright polished steel sheets th=30mm.

welded together and to structure

11. Placa de anclaje de estructura metdlica tubular a la

zapata Anchor plate of tubular metal structure to the footing

12. Perno de anclaje Anchor bolt

13. Zapata corrida de hormigdén armado de retraccion

moderada (C2) con hidrofugacién complementaria col-

matadora de poros (C3) Reinforced concrete strip footing

with moderate shrinkage (C2) with complementary pore-clog-

ging waterproofing (C3)

14. Sub base manta bentonitica Sub base bentonite

blanket
15. Separador de hormigén e=50mm. Concrete spacer
e=50mm.
16. Hormigén de limpieza e=50mm. Cleaning concrete
e=50mm.
= - ’
,, 12 Detalle axionometria
[© 13 Encuentro y fijacién de estructura
metdlica tubular con abrazadera
‘ 16
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DETALLES CONSTRUCTIVOS Constructive details

Detalle 6-7 fachada cielo a tierra restaurante Detail 6-7 ground to earth facade of restaurant

12 3 4

O 00 NN O W

Detalle

10

\ Déta| le \ Carpinteria fija anclada
Carpinteria fija empotrada

con canaldn 'y tapajuntas

12
i 5

14

15

16

17

18

19

20

21

2

23

Leyenda Leyend

1. Hormigén hidrofugante con aditivos poliméricos e
min. = 60mm. pendiente 2% Hydrophobic concrete with
polymeric additives and min. = 60mm. slope 2%

2. Malla electrosoldada de solidarizacidn Solidarity elec-
tro-welded mesh

3. Aislante térmico espuma de poliuretano e=100m.
Thermal insulation polyurethane foam e=100mm.

4. Forjado de losa bidireccional de HA e=400mm con
armadura sup. e inf. @16cada 250mm. Bidirectional slab
slab of HA=400 mm with upper reinforcement. and info @16
every 250mm.

5. Junta de hormigonado rugosa Rough concrete joint

6. Zuncho perimetral del voladizo 300x500mm. Cantile-
ver frame @16 every 150mm.

7. Goterdn Drip

8. Pernos de anclaje carpinteria Carpentry anchor bolts
9. Carpinteria fija empotrada Recessed fixed carpentry
10. Armadura de brisé-soleil @10 cada 150mm. Brisé-so-
leil frame @10 every 150mm.

11. Lamas brisé -soleil pendiente 6% Brisé-soleil slats
slope 6%

12. Tapajuntas de carpinteria registrable Recordable joi-
nery flashing

13. Solera de hormigén fratasado con mallazo electro-
soldado Troweled concrete floor with electro-welded mesh
14. Absorbente acustico Lana de Roca e=30mm.
k=0,34 Acoustic Absorbent Rock Wool e=30mm. k=0,34

15. Losa de HA e=400mm de retraccién moderada C2
con hidrofugacién complementaria liquido colmatador
de poros C3 con armadura sup. e inf. @16 cada
250mm. HA slab e=400mm with moderate shrinkage C2
Complementary water repellent pore clogging liquid C3 with
upper reinforcement. and info @16 every 250mm.

16. Impermeabilizante. LAmina de betin autoprotegi-
da Waterproofing. Self-protected bitumen sheet

17. Capa drenante de polietileno reticulado de alta
densidad High-density cross-linked polyethylene drainage
layer

18. Geotextil capa filtrante Geotexdile filter layer

19. Tierra natural compactada compacted natural earth
20. Capa drenante de grava Gravel drainage layer

21. Tuberia drenaje PVC ranurado pendiente 5% Slot-
ted PVC drainage pipe slope 5%

22. Sub base manta bentonitica Sub base bentonite
blanket

23. Hormigén de limpieza e=50mm. Cleaning concrete
e=50mm.
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PROTECCION FRENTE AL RUIDO (DB-HR) Noise protection

Clasificacion de recintos acusticos Classification of acoustic spaces

P

. Recinto no habitable Non habitable area
| Recinto de instalaciones Facilities area
‘ Recinto habitable Habitable area

. Recinto habitable protegido protected habitable area

10

Exigencias de aislamiento acustico a ruido aéreo

Ruido exterior

En funcién del ruido exterior presente en la zona ,que obtene-
mos a través de los mapas de ruido, calculamos el aislamiento
necesario del elemento constructivo. El resultado para una zona
sin apenas trafico rodado y unos valores de ruido exterior <
60dB es de 30dB.

Ruido aéreo entre recintos

'Aqui debemos conocer la clasificacién de recintos para poder co-
" nocer el valor exigido, en el caso de estudio actual nos limitare-

mos a a sala de usos multiples, para simplificar los célculos. Ob-
teniendo que para un recinto de actividad (emisor) que comuni-
que con recintos habitables deberd tener un cerramiento con
valores aislantes de 50dB y una puerta y ventana con valor de
20dB.

Exigencias de aislamiento acustico a ruido de impacto
entre recintos

Del recinto de actividad, sala de usos multiples a otros recintos
colindantes el valor de aislamiento sera de 65dB

Estudio en detalle de la sala de usos multiples
Study in detail of the multipurpose room

A través del software de Ecophon realizamos un estudio deta-
llado de esta estancia para calcular los valores de reverbera-
cién, claridad del discurso y nivel de fuerza sonora.

La sala cuenta con 150,9mZ, un volumen de 603,6m?, con
una superficie de hormigén y varias cristaleras.
Introduciendo todos estos datos obetenemos:

Un tiempo de reverberaciéon de 0,56s teniendo que ser
seguin la normativa <0,7s para una sala de S<350m?.

Una claridad de discurso de 4,15dB que se encuentra por
debajo de las recomendaciones del programa.

Un nivel de fuerza sonora igual a 15,12dB que cumple las exi-
gencias establecidas en <19dB

Through the Ecophon software we carry out a detailed study of this
room to calculate the values of reverberation, clarity of speech and
level of sound force.

The room has 150.9m?, a volume of 603.6m?, with a concrete surface
and several windows.

Entering all these data we obtain:

A reverberation time of 0.56s, having to be <0.7s according to regula-
tions for a room of $S<350m?2.

A speech clarity of 4.15dB which is below the program's recommenda-
tions.

A sound power level equal to 15.12dB that meets the requirements set
at <19dB

Acoustic insulation requirements for airborne noise

Outside noise

Depending on the external noise present in the area, which we obtain
through the noise maps, we calculate the necessary insulation of the
construction element. The result for an area with hardly any road traffic
and external noise values <60dB is 30dB

Airborne noise between enclosures

Here we must know the classification of enclosures to be able to know
the required value, in the current case study we will limit ourselves to a
multipurpose room, to simplify the calculations. Obtaining that for an
activity room (emitter) that communicates with habitable rooms, it
must have an enclosure with insulating values of 50dB

Sound insulation requirements for impact noise between
rooms
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